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ПЕРЕДМОВА 
 

Навчальна дисципліна «Психологія дитяча» окреслена навчальним планом 
підготовки бакалаврів зі спеціальності «Дошкільна освіта» як нормативна 
дисципліна фахової підготовки, на вивчення якої у 3-му семестрі відведено 90 
години. Вивчення дисципліни здійснюється на основі навчальної програми та 
робочої навчальної програм з урахуванням КМСОНП. 

У розроблених  до навчального курсу із «Психології дитячої» навчальній 
та робочій програмах, передбачається поглиблене вивчення проблем розвитку та 
виховання дитини від народження до вступу до школи, прогнозування трудно-
щів, які супроводжують психічний розвиток і становлення особистості на цьому 
етапі. Тому метою і завданням вивчення навчальної дисципліни є усвідомлення 
студентами важливості знань про особливості психо-вікового розвитку дошкіль-
ника в умовах організованих і неорганізованих чинників соціального впливу. 

Це вимагає від студентів стійкого інтересу до психологічних знань основ 
сучасної дитячої психології, свідомого їх засвоєння, умінь творчого викорис-
тання у практичній діяльності; здатності до глибокого аналізу та практичного 
розв’язання проблем, зумовлених психічним розвитком дитини розвитком і 
вихованням дітей в період дошкільного дитинства. 

Аналіз наявної джерельної бази з навчальної дисципліни «Психологія 
дитяча» засвідчує широке різноманіття підручників, навчальних та навчально-
методичних посібників, монографій та іншої навчально-методичної літератури. 
Проте, як показує багатолітній досвід викладання  дисципліни « Психологія 
дитяча» та його практичного опанування студентами, майбутнім педагогам 
складно опановувати нову у змістовому відношенні дисципліну. Допомогти у 
цьому може структурно-логічне опрацювання її змісту. Упродовж останніх ро-
ків, нами апробована система роботи щодо структурування змісту лекцій у 
вигляді опорних структурно-логічних схем. Слухання питань лекції, з одночас-
ним аналізом такої структурно-логічної схеми підвищує ефективність розуміння, 
запам’ятання і відтворення змісту навчальної дисципліни. 

Схеми згруповані за змістовими модулями, темами. До кожної вказано 
тему лекції, порядковий номер і назву питання. 

Програма дисципліни реалізується в межах лекційних, семінарських, лабо-
раторних занять, самостійної та індивідуальної роботи студентів. Лекції націлені 
на забезпечення належної теоретичної та практичної підготовки майбутніх вихо-
вателів. Організація та методика проведення семінарських і лабораторних занять 
базується на необхідності формування у студентів умінь і навичок практичного 
застосування знань, чому і сприяє структурування навчальної інформації.  

Індивідуальна і самостійна робота зосереджується навколо опрацювання 
текстів лекцій та опорних схем.  
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До змісту текстів лекцій дисципліни, студентам рекомендується широка 
джерельна база: підручники, посібники, монографії, статті психолого-педагогіч-
них періодичних видань.  

Досвід показує, що опрацювання змісту навчальної дисципліни «Психо-
логія дитяча» відбувається ефективніше за умови використання викладачем і 
студентами текстів лекцій з опорними схемами до лекційних питань. Це, на нашу 
думку, сприяє глибшому засвоєнню теоретичних аспектів курсу з одночасним 
збереженням можливостей і часу студентів при підготовці до лекційно-семінар-
ських занять. 

Використання на лекціях, семінарах, лабораторних заняттях опорних схем 
дозволяє широко практикувати інтерактивні форми роботи, соціальні, дидак-
тичні, ділові, психотехнічні та інші різновиди ігор, що вивчаються в межах курсу 
«Психологія дитяча». Така методика використання ігрових форм у професійній 
підготовці студентів, буде формувати необхідні професійні уміння і навички 
майбутніх фахівців, окреслені навчальною програмою даної дисципліни.  

Для студентів і викладачів, які викладають інші фахові дисципліни при-
кладного спрямування в галузі дошкільної освіти, пропонуємо навчальний 
посібник де відповідно до навчально-тематичного плану робочої програми 
представлені опорні схеми з навчальних питань до лекцій за відповідними 
розділами, темами. 

Навчальний посібник «Психологія дитяча», допоможе студентам у 
сприйнятті змісту лекцій, тексти яких видані у відповідному навчальному посіб-
нику, підготовці їх до занять та виконанні передбачених робочою програмою 
індивідуальних завдань та завдань самостійної роботи. В умовах кредитно-
модульної системи організації навчального процесу може сприяти забезпеченню 
необхідних умов для використання інтерактивних форм роботи на лекціях, 
семінарах, лабораторних заняттях, оптимізації самостійної та індивідуальної 
роботи студентів. 

Може застосовуватись у начальному процесі професійної підготовки 
фахівців в галузі дошкільної та загальної середньої освіти, соціальної педагогіки 
та практичної психології. Доцільний для використання студентами усіх 
педагогічних спеціальностей. 
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 Опорні схеми до теми 1.1. Дитяча психологія як наука про особливості психічного розвитку дитини 
1. Поняття про дитячу психологію та її предмет 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ФАКТИ, ЩО ХАРАКТЕРИЗУЮТЬ 
ПСИХІЧНИЙ РОЗВИТОК 

ДИТИНИ: 
 

- розвиток процесів,станів і 
властивостей 

- етапи розвитку 
- особливість впливу 

діяльності 
- особистісний розвиток 

 
 

 
 
 
 
 
 

МЕТА ДИТЯЧОЇ ПСИХОЛОГІЇ –  
з’ясування закономірностей 
розвитку, пошук причин, що його 
зумовлюють 

КОМПОНЕНТИ ПСИХІЧНОГО 
РОЗВИТКУ ДИТИНИ: 

 

● розвиток психічних станів, 
процесів, властивостей 
●  особистісний розвиток 
 

●  особливості впливу діяльності 
на розвиток дитини 

 
 

ДИТЯЧА ПСИХОЛОГІЯ як наука –  
вивчає факти і закономірності 
психічного розвитку дитини: 
розвитку її діяльності, розвитку 
психічних процесів і якостей та 
формування її особистості. 

Особливості психічного 
розвитку дитини дошкільного 

віку за основними етапами: 
 

1. новонародженість (2 міс) 
2. немовля (1 р.) 
3. ранній вік (1-3 р.) 
4. дошкільний вік (3-6(7) р) 

ПРЕДМЕТ ДИТЯЧОЇ ПСИХОЛОГІЇ: 
вивчає психічний розвиток 
дитини, основні його компоненти, 
які характеризують кожен етап 
психічного розвитку; 
 
дитячу психологію цікавить як 
дитина стає дорослою людиною, кот-
ра вміє спілкуватися з іншими 
людьми, трудитися, робити від-
криття, насолоджуватися витворами 
мистецтва та ін. 
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Тема 1.1. Дитяча психологія як наука про особливості психічного розвитку дитини 
2. Зв’язок дитячої психології з іншими науками 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ДИТЯЧА ПСИХОЛОГІЯ, ВИВЧАЮЧИ 
ПСИХІЧНИЙ РОЗВИТОК ДИТИНИ, 

ВИКОРИСТОВУЄ ДАНІ ІНШИХ НАУК; ДАЄ 
МАТЕРІАЛ, ВАЖЛИВИЙ ДЛЯ ЦИХ НАУК 

Загальна психологія 
Виділення таких сторін психологічного вивчення 
дитини, як її діяльність, психічні процеси і стани, 
властивості особистості, стало можливим завдяки 
тому, що ці сторони були виділені і описані у загаль-
ній психології. У свою чергу, загальна психологія, 
яка має справу із дорослою людиною, не може обій-
тись без знання того, як виникають і розвиваються її 
психічні властивості. Більше того, закономірності 
психіки дорослого взагалі не можна зрозуміти, якщо 
не вивчити їх походження та особливості станов-
лення. Таким чином, будучи самостійною галуззю 
психології, дитяча психологія є і особливим методом 
вивчення психіки – генетичним методом, який дає 
можливість встановлювати загальнопсихологічні 
закономірності. 

Філософія  
Знання загальних законів розвитку, дає філософія, 
допомагають дитячій психології знайти правильний 
підхід до вивчення психічного розвитку дитини, вия-
вити, як виникає свідомість, яким чином дитина, котра 
народилася "істотою природи", стає членом суспіль-
ства, носієм соціального досвіду. У той же час детальне 
вивчення дитячого розвитку, особливо того, як дитина 
пізнає оточуючий світ, допомагає біль глибоко зрозу-
міти загальну природу людського пізнання. 

Вікова та педагогічна психологія 
Як і дитяча, і педагогічна психологія, вікова психо-

логія враховує і досліджує різні зміни в психіці дитини, 
появи новоутворень, що виникають під впливом різних 
методів і форм організації навчання і виховання, їх 
ефективність при керуванні розумової діяльності учнів. 

Вікова психологія вивчає особливості психічного роз-
витку людини в онтогенезі. Предметом її дослідження є 
вікова динаміка, закономірності і провідні чинники 
розвитку психічних процесів та властивості особистості 
на різних вікових етапах її життєвого шляху. 

Педагогічна психологія вивчає життєві закономірно-
сті в процесі навчання і вихованні. Предметом її 
дослідження є пізнавальна діяльність і розумовий розви-
ток дітей, формування їх як свідомих суб’єктів пізнання, 
спілкування, праці.  

 

Фахові методики дошкільної освіти 
Важливою умовою успішного проведення освітньо-

виховної роботи у дитячому садочку є розуміння 
закономірностей психічного розвитку дитини, знання 
емоційних і розумових особливостей дітей, їх нахилів 
та інтересів. Знання психології допомагає вихователю 
встановлювати контакт з дітьми, керувати їх розвит-
ком, допомагає запобігти багатьох помилок у 
вихованні, подолати труднощі у взаємодії з дітьми. 

Вивчення психології робить самого вихователя 
більш витонченим спостерігачем, який готовий не 
лише зрозуміти дитину, але й підтримати і розвинути 
її кращі якості. 

Вікова анатомія і фізіологія 
Дитяча психологія постійно використовує досягнення 
вікової анатомії і фізіології, особливо дані про розвиток 
нервової системи і вищої нервової діяльності дитини. 
Нормальне дозрівання і функціонування нервової 
системи складає важливу умову психічного розвитку. 
Без вдосконалення роботи мозку, який є органом психі-
ки, психічний розвиток взагалі був би неможливим. 
Психологу необхідно знати, як відбувається таке 
вдосконалення. 

Педагогіка 
Знання загальних закономірностей розвитку, вплив, 
який здійснюють на нього різноманітні умови, засоби 
і методи виховання, котрі застосовує педагог, дадуть 
можливість забезпечити всебічний розвиток дитини, 
підготувати її до життя у суспільстві. 
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Тема 1.1. Дитяча психологія як наука про особливості психічного розвитку дитини 
3. Методи науково-психологічного вивчення розвитку дітей 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Закономірності психічного розвитку дитини:  Шляхи збору і вивчення фактів: 

Факти про психічний розвиток дітей 
Вивчаючи протягом 

тривалого часу 
Вивчаючи широку 

вибірку дітей 

 

МЕТОДИ  
ДИТЯЧОЇ  

ПСИХОЛОГІЇ Організаційні методи дитячої 
психології 

Лонгітюдний метод Метод поперечного зрізу 

Методи збору  
інформації 

Спостереження – це метод дитячої психології, у процесі якого 
дослідник цілеспрямовано прослідковує поведінку дітей у природних 
умовах і чітко фіксує побачене. 

Експеримент – дозволяє досліднику викликати ті прояви дитячої 
психіки, які його цікавлять. В експерименті дослідник спеціально ство-
рює і видозмінює умови, в яких протікає діяльність дитини, ставить 
перед нею певні задачі і по тому, як ці задачі вирішуються, 
судить про психологічні особливості досліджуваного. 

Вивчення продуктів діяльності – це дитячі малюнки, ліпка, 
аплікації, конструкції, поробки, складені ними казки, вірші, оповідання, 
описи за картинами і т.д. 

Бесіди – застосовується у тих випадках, коли потрібно виявити 
знання і уявлення дитини, її думку про предмети, явища, події, людей та 
їхні вчинки, про саму себе. 
 

Тестування – це система спеціально підібраних стандартизо-
ваних завдань (проб), які пропонують дітям у строго визначених 
умовах 

Соціометричний метод – застосовується при вивченні взаємин, 
які складаються між дітьми, положення, яке займає кожна дитина у 
групі однолітків. 

Різновиди основних методів збору 
інформації 

Спостереження бувають суцільними і вибірковими 

Лабораторний; 
природний; 
формуючий 

Самостійна діяльність 

Опитування, інтерв’ю 
 

Метод стандартизованих випробувань; 
інтелектуальні тести 

Соціограма 

Особливості використання методів 
збору інформації в дитячій психології 

Метод спостереження ефективний для 
первинного накопичення фактів. 

Дозволяє досліднику викликати ті прояви дитячої психіки, які його 
цікавлять. В експерименті дослідник спеціально створює і видозмінює умови, в 
яких протікає діяльність дитини, ставить перед нею певні задачі і по тому, як ці 
задачі вирішуються, судить про психологічні особливості досліджуваного. 

Дитячі малюнки слугують значимим матеріалом для висновків про 
різні сторони психічного розвитку дитини. У них виражені 
особливості сприймання дітей і уявлення про зображувані предмети. 

Бесіда застосовується у тих випадках, коли потрібно виявити знання 
і уявлення дитини, її думку про предмети, явища, події, людей та їхні 
вчинки, про саму себе. 

 
Слугує для порівняння дітей за рівнем знань і умінь, рівня загального 
розумового розвитку або розвитку окремих психічних процесів і якостей. Таке 
порівняння проводять на підставі попередньо установлених вікових норм. 

Цей метод застосовується при вивченні взаємин, які складаються між 
дітьми, положення, яке займає кожна дитина у групі однолітків. 
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Тема 1.1. Дитяча психологія як наука про особливості психічного розвитку дитини 
4. Особливості вивчення дітей вихователем дитячого садка та практичним психологом дошкільної установи 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Критерії порівняння особливостей вивчення дітей в 
дошкільній установі вихователем та практичним 

психологом 

ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ ДІТЕЙ В 
ДОШКІЛЬНІЙ УСТАНОВІ 

ВИХОВАТЕЛЕМ 

ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ ДІТЕЙ В 
ДОШКІЛЬНІЙ УСТАНОВІ 

ПРАКТИЧНИМ ПСИХОЛОГОМ 

 
МЕТА 

ВИВЧЕННЯ 

 

Застосування 
методів вивчення 
закономірностей 

психічного 
розвитку дитини 

Вивчення причин 
психічного 
розвитку  
дитини 

Умови, що 
забезпечують 
ефективність 

вивчення 
психічного 

розвитку дитини 
 

 

Результати 
вивчення 

закономірностей 
психічного 

розвитку дитини 

Зв’язування індивідуально-психологічних особли-
востей кожної дитини, які дають можливість знайти 
найбільш доцільні форми індивідуального підходу 
до неї. 

*спостереження; 
*експеримент; 
*вивчення продуктів діяльності; 
*бесіда; 
* метод тестів; 
* соціометрія. 

Психологічна готовність дитини до нових вікових етапів 
її життя, вивчення і розвиток здібностей, нахилів 
інтересів дітей. 

Спостереження. вивчення продуктів діяльності , 
бесіда, тестування, соціометрія 

Психологічна профілактика, психологічна 
діагностика, психологічна корекція; вивчення: 
розвиток здібностей, інтересів дітей. 

Зв’язування умов виховання і особливостей 
поведінки дитини як у дошкільному закладі, так і у 
сім’ї 

Дотримання психолого-педагогічних умов, які найбільш 
сприятливі для психічного і особистісного розвитку кожної 
дитини на всіх етапах її дошкільного дитинства. 
Сприяти тому, щоб вікові особливості (або новоутворення) 
дітей не просто враховувались (до цього у дитячому садку вже 
звикли), а активно формувались і були основою подальшого 
розвитку дитини. 

Обов’язковою умовою успішного вивчення дитини 
є чітка постановка мети. 
Чітке знання загальних закономірностей психічного 
розвитку дітей, знання причин і умов розвитку та 
його вікових етапів. 

Результатом вивчення розвитку дитини є 
психологічна характеристика. 

Єдиним вагомим показником ефективності або 
неефективності будь-яких найсучасніших програм, 
нових педагогічних методів, термінів і форм 
навчання є психологічне здоров’я дітей. 
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Опорна схема до теми 1.1 (узагальнена). Дитяча психологія як наука про особливості психічного розвитку дитини  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Вивчення закономірностей 
психічного розвитку 

дитини 

ДИТЯЧА 
ПСИХОЛОГІЯ  як наука 

вивчає: 
факти і закономірності 
психічного розвитку дитини: 
розвитку її діяльності, розвитку 
психічних процесів і якостей та 
формування її особистості. 

Предмет дитячої психології: 
дитяча психологія вивчає психічний 
розвиток дитини, основні його 
компоненти, які характеризують кожен 
етап психічного розвитку; 
 
дитячу психологію цікавить як дитина 
стає дорослою людиною, котра вміє 
спілкуватися з іншими людьми, тру-
дитися, робити відкриття, насолоджу-
ватися витворами мистецтва та ін. 
 

Зв’язок з іншими науками: 
- філософія; 
- загальна психологія; 
- педагогіка; 
- вікова та педагогічна 

психологія; 
- вікова анатомія і 

фізіологія; 
- фахові методики 

дошкільної освіти й ін. 

МЕТОДИ ДИТЯЧОЇ ПСИХОЛОГІЇ - 
це способи з’ясування фактів, які 

характеризують розвиток дитини: 
1. Організаційні методи (лонгітюдний, 

метод поперечного зрізу); 
2. Методи збору інформації (спостереження, 

експеримент, вивчення результатів 
(продуктів діяльності), опитувальні 
методи, метод тестів, соціометричні 
методи). 

ФАХІВЦІ  

Факти, що 
характеризують 

розвиток дитини – 
матеріал для висновків 

ДП як науки 

ФАХІВЦІ ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
забезпечують навчання і виховання дітей дошкільного віку 

ПЕДАГОГІЧНИЙ 
КОЛЕКТИВ:  

завідувач, методист, 
вихователь. 

Мета: 
вивчення індивідуально-
психологічних особливо-
стей дітей та добір 
найбільш доцільних форм 
роботи з ними 

ПРАКТИЧНИЙ ПСИХОЛОГ 
відповідає за психічний 

розвиток (інтелектуальний, 
емоційний, мотиваційно-

потребовий, комунікативний) і 
психічне здоров’я дітей. 

Види діяльності психолога: 
психологічна просвіта, 

профілактика, консультування, 
діагностика, корекція 
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Опорні схеми до теми 2.1. Пренатальний період розвитку дитини 
1. Генетика поведінки. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ГЕНЕТИКА ПОВЕДІНКИ – це 
наука яка займається вивченням 
того, яким і наскільки великим є 
вплив генів на складні форми 
поведінки людини і як чинники 
спадковості взаємодіють із 
чинниками середовища. 

МЕХАНІЗМ СПАДКОВОЇ 
ПЕРЕДАЧІ – полягає у 
самоподвоєнні дезиксирибо-
нуклеїнової кислоти (ДНК) 

НАСЛІДКИ СПАДКОВОЇ ПЕРЕДАЧІ: 
Гени можуть бути домінантними і рецесивними; 

при наявності домінантного гену вплив рецесив-
ного, який відповідає за ту ж саму рису (наприклад, 
колір очей), приховується. Існує ряд генетичних 
дефектів, що можуть призвести до розумової 
відсталості та інших видів недорозвитку. 

У деяких випадках, як, наприклад, при 
фенилкетонурії (розумова відсталість, причиною 
якої є наявність пари специфічних рецесивних 
генів), клітини не отримують відповідних "інструк-
цій", необхідних для вироблення життєво важливих 
ензимів; в інших випадках розумова відсталість є 
наслідком відхилень у структурі хромосом (наприк-
лад, синдром Дауна, який є результатом наявності 
лишньої (третьої) хромосоми у 21-й парі). 

Деякі риси характеру також мають генетичну 
основу; загалом, гени у більшій мірі визначають 
особливості темпераменту (наприклад, активність - 
пасивність). 

Деякі психічні порушення, такі як шизофренія та 
афективні розлади, частково мають генетичну 
природу. 

Особливості спадкової 
передачі: 

ДНК складається із двох 
молекулярних ланцюгів, які 
переплітаються між собою і 
утворюють подвійну спіраль. 
При самоподвоєнні ДНК лан-
цюги розходяться реконстру-
юються і утворюють дві нові 
спіралі, кожна із яких за своїм 
хімічним складом ідентична 
материнській. 
Спосіб ділення заплідненої 
яйцеклітини називається-мітоз. 
Визначає стать майбутньої 
дитини, темперамент, колір 
волосся, очей. 

ЗАВДАННЯ, що розв’язує 
наука – генетика поведінки: 

Намагається відповісти на 
питання, наскільки індивідуальні 
відмінності між людьми зумов-
лені спадковістю; 

Вона також аналізує, яким є ті 
чинники середовища, що впли-
вають на характер поведінки, як 
генетичні особливості визнача-
ють специфіку середовища. 
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Тема 2.1.  Пренатальний період розвитку дитини 
2. Основні стадії пренатального розвитку  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ПРЕНАТАЛЬНИЙ РОЗВИТОК - 
відображає специфіку життя дитини у 
лоні матері 

СТАДІЇ ПРЕНАТАЛЬНОГО 
РОЗВИТКУ 

СТАДІЯ ЗАРОДКУ 
охоплює період від зачаття до моменту імплантації, 
тобто прикріплення зародку, який розвивається, до 

стінок матки (триває 10-14 днів) 

СТАДІЯ ЕМБРІОНУ 
диференціація клітин, із яких починають розвиватися 

основні органи (триває з 2-го по 8-й тиждень) 

СТАДІЯ ПЛОДУ 
переважання фізичного росту, а не утворення 

нових органів (триває з 8-ого тижня до пологів) 

ЕТАПИ ПРЕНАТАЛЬНОГО 
РОЗВИТКУ (ТРИВАЛІСТЬ) 

ОСОБЛИВОСТІ ПРЕНАТАЛЬНОГО 
РОЗВИТКУ 

 1-й тиждень – запліднена яйцеклітина рухається по 
фалопієвій трубі у напрямку до матки; 

 2-й тиждень – ембріон прикріплюється зсередини 
до стінки матки, починається інтенсивний ріст. 

 2-й тиждень – ембріон прикріплюється зсередини до стінки матки, 
починається інтенсивний ріст. 

 3-й тиждень – ембріон набуває більш чітких обрисів; розрізняються верхня і 
нижня частини. Починає працювати примітивне серце. 

 4-й тиждень – появляються зачатки рота, шлунково-кишкового тракту і 
печінки. Швидко розвивається серце, чіткіше диференціюються 
області голови і мозку. 

 6-й тиждень – починають розвиватися руки і ноги, проте ручки ще дуже 
короткі і не досягають одна до іншої. Печінка виробляє кров’яні тільця. 

 8-й тиждень – ембріон досягає у розмірі 2,5см. Досить чітко видні 
обличчя, рот, очі та вуха. Починається розвиток м’язів та хрящів. На 
ручках і ніжках можна розрізнити пальчики; починають оформлятися 
статеві органи. 

 12 тиждень – плід близько 7,5см у довжину. Починає бути схожим на 
людину, хоча голова непропорційно велика. Обличчя своїми рисами нагадує 
риси обличчя немовляти. Починають формуватися повіки і нігті; можна 
легко визначити стать майбутньої дитини. 

 16-й тиждень – плід близько 11,25см у довжину. Мати може відчувати його 
ворушіння. Швидко розвиваються кінцівки, голова і внутрішні органи. 
Пропорції все більше нагадують пропорції тіла дитини. 

 5-й місяць – половина терміну вагітності пройдена. Плід 15см у довжину; 
чує, досить вільно ворушиться. Остаточно формуються ручки і ніжки. 

 6-й місяць – плід близько 25см у довжину. Сформовані очі, на язиці 
утворюються смакові пуп’янки. При народженні був би здатним вдихати, 
видихати і видавати звуки, схожі на крик. 

 7-й місяць – дитина все більше здатна до самостійного життя поза маткою. Зростає 
тонус м’язів; рухи все більше чіткі і цілеспрямовані. Посилюються дихальні, 
ковтальні і ссальні рухи; інтенсивнішим стає "голодний" крик. Реагує на зорові і 
слухові сигнали. 

Встановлюється зв’язок між заплідненою яйцеклітиною і 
маткою (тобто за допомогою спеціального біологічного 
механізму відбувається прикріплення яйцеклітини до стінок 
матки, яка готова до її прийняття) 

Закінчується відносно автономне існування 
зародку і встановлюється безпосередній зв’язок 
між організмом матері та ембріоном 
(закріпившись, зародок починає інтенсивно 
рости); надзвичайно швидкий розвиток нервової 
системи. 

Інтенсивно розвиваються і починають функціонувати 
різноманітні системи і органи, які раніше знаходилися у 
зародковому стані.  

Кожен наступний тиждень після 7-ми місяців, проведений у лоні 
матері, збільшує вірогідність виживання дитини та її нормального 
розвитку. Зміцнюються легені, що забезпечить після народження 
повноцінне дихання. Збільшується вага і ріст. До моменту 
досягнення плодом маси 1,4кг значно підвищуються його шанси на 
нормальний постнатальний розвиток; якщо дитина народилася з 
вагою принаймні 2,3кг, то їй, швидше за все, не знадобиться 
перебування в інкубаторі. Зазвичай, народжена у термін дитина має 
ріст 50-53см і важить близько 3,3кг, однак межі норми у цьому 
відношенні досить широкі. 
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Тема 2.1.  Пренатальний період розвитку дитини 
3. Особливості внутрішньоутробного середовища 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Фактори впливу на стан матері під час вагітності та 
особливості внутрішньоутробного середовища 

Психологічні: ліки, психоактивні речовини (ПАР), 
алкоголь, нікотин, кофеїн, кокаїн, стрес матері  

Біологічні: вік матері, харчування матері, захворювання 
матері в період вагітності, резус-фактор, токсикоз, вірус 
генітального герпесу 

Середовищні: радіація  

Макросоціальні: стрес матері 

Мікросоціальні: вплив батька 
 

Наслідки впливу на стан матері під час вагітності та особливості 
внутрішньоутробного середовища: 

Ліки, ПАР викликають вроджені дефекти; вживання алкоголю може стати причиною алкогольного синдрому плоду; паління (нікотин) веде до 
затримки росту плода, є причиною низької ваги дитини при народженні та її слабкої резистенції до хвороб, підвищується ризик викидня і 
передчасних пологів; кофеїн – ризик викидня порівняно з тими, хто взагалі не п’є кави, у двічі вищий; кокаїн – його вживання призводить до 
передчасних пологів, низької ваги при народженні навіть доношених дітей і до недостатніх розмірів голівки дитини. 
Стрес матері супроводжується рядом відхилень у дитини. 

Найбільш сприятливий для дітонародження є вік від 20 до 36 років. Підліткова вагітність - діти при народженні мають низьку вагу, неврологічні дефекти і більшу 
схильність до дитячих захворювань; вагітність до 15 років веде до затримки фізіологічного дозрівання самої матері, і як наслідок, і дитини. Жінки, старші 30-ти років частіше 
хворіють у період вагітності, пологи протікають довше і важче. Матері, яким за 40, серйозно ризикують народити дитину із хромосомними аномаліями, зокрема із синдромом 
Дауна. У жінок старших 35 років частіше трапляються викидні, їх діти частіше з’являються на світ із недостатньою вагою або мертвими.  

Під час вагітності і народити здорову дитину, повинна правильно харчуватися. Їхній раціон повине бути не стільки об’ємним, скільки різноманітним і багатим на 
полівітаміни, білки, амінокислоти тощо 

Віруси, мікроорганізми та різноманітні хімікати можуть впливати на плід досить негативно (особливо небезпечні на ембріональній стадії і на ранніх етапах стадії плоду). 
Коли жінка із негативною і чоловік із позитивною групою крові вирішують мати дітей, це може негативно відобразитися на їх потомстві (від легкої анемії до серйозних 

уражень, які призводять до дитячого церебрального паралічу, глухоти, розумової відсталості і навіть смерті). 
У легкій формі токсикоз характеризується високим артеріальним тиском, швидким збільшенням ваги і затримкою рідини у тканинах. Порушення прогресивного характеру, 

можуть призводити до судом і коми, що може потягти за собою смерть матері або плоду. Діти, матері яких страждали тяжкою формою токсикозу, частіше мають низькі 
показники інтелекту. 

Зараження плоду може призвести до тяжких уражень нервової системи. Результатом такого зараження за декілька тижнів до народження можуть стати різноманітні 
вроджені аномалії. 

Вплив рентгенівських променів може викликати ряд негативних наслідків, які включають у себе смерть, потворство, ураження мозку, ризик 
розвитку деяких форм раку, низьку тривалість життя і різноманітні мутації. 

Діти жінок, які пережили стрес під час вагітності, частіше народжуються недоношеними або із низькою вагою; частіше бувають 
гіперактивними і збудливими; у них частіше спостерігаються розлади сну, харчування, перистальтики кишечнику, здуття живота. 

Чим старші обоє батьків, тим вищий ризик генетично зумовлених розладів у плода. Частота генних мутацій у сперматозоїдах зрілих 
чоловіків може перевищувати частоту генних мутацій у яйцеклітинах у 6 разів. 

Батько впливає на розвиток дитини не лише у генетичному плані. З його сім’ям матері можуть передаватися віруси, збудники 
хвороб, які передаються статевим шляхом (герпес, гонорея, сифиліс, хламідіоз та ВІЧ). Більше того, вплив на організм батька 
алкоголю, нікотину, радіації та речовин, які забруднюють навколишнє середовище, також пов’язане із ризиком для здоров’я потомства. 

Стан матері під час вагітності: 
● фізичний: вік матері, харчування матері, захворювання матері в період вагітності, 
резус-фактор,  
● психічний: стрес, вплив батька 

Особливості внутрішньоутробного середовища 
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Тема 2.1.  Пренатальний період розвитку дитини 
4. Психологічні особливості розвитку дитини до народження та роль 

батьків у сприятливому протіканні вагітності 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ЧИННИКИ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ 
ДИТИНИ ДО НАРОДЖЕННЯ 

СЕНСОРНІ ЗДІБНОСТІ ПЛОДУ: 
У 7 тижнів у плода з’являються перші рефлекси.  
Наприкінці 3-го місяця життя більша частина 

тіла зародку відчуває дотик.  
Внутрішнє вухо формується у 8 тижнів, пізніше 

розвивається внутрішнє вухо, а вся система слуху 
формується до 5 місяців.  

Зір – плід сприймає лише слабке жовтогаряче 
світло, та й то при безпосередньому висвітленні 
живота матері.  

Нюх не діє до моменту народження.  
Смак уже добре розвинений (гримаса 

невдоволення, що є наслідком негативних 
смакових відчуттів). 

ЕМОЦІЙНИЙ ЗВ’ЯЗОК МАТЕРІ І 
ДИТИНИ: 

Виявлено якість емоційного зв’язку між матір’ю 
і дитиною. Любов, із якою жінка виношує дитину, 
думки, пов’язані із появою малюка, багатство 
спілкування, яким мати ділиться із ним, 
впливають на розвиток психіки плоду. 
 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХІЧНОГО 
РОЗВИТКУ ДИТИНИ ДО НАРОДЖЕННЯ 

Органи чуттів і відповідні центри мозку розвиваються вже до 3-го місяця вагітності. У 
6-тижневого зародка фіксується діяльність мозку. У 7 тижнів включаються у роботу 
сенсори, які передають сигнали через волокна нервових тканин. У цьому ж віці у плода 
з’являються перші рефлекси. Якщо доторкнутися до його носа чи рота, то він відкине 
голівку. При дотику до руки 9-тижневий зародок зробить хватальний рух, а при торканні до 
повік він обертає очима. Якщо вплив на руку виявиться болючим, то рука відсмикнеться. 

Наприкінці 3-го місяця життя більша частина тіла зародку відчуває дотик. Їх буває 
достатньо, тому що сам малюк жваво перевертається, вступаючи у контакт із рідиною, 
пуповиною, стінками матки, а також відчуває рухи матки. Дотик розвивається раніше 
інших почуттів і відіграє надзвичайно важливу роль у формуванні мозку та гармонійної 
діяльності нервової системи дитини. Це відбувається тому, що органічна речовина мозку 
формується не сама по собі, а під впливом сигналів, що надходять у мозок. 

Внутрішнє вухо формується у 8 тижнів, пізніше розвивається внутрішнє вухо, а вся 
система слуху формується до 5 місяців. Якщо батько регулярно розмовляє із дитиною під 
час вагітності дружини, то майже відразу ж після народження дитина буде пізнавати його 
голос. Часто батьки також відмічають, що діти пізнають мелодії чи пісні, почуті у 
пренатальному періоді. Причому така музика діє на малят як чудовий заспокійливий засіб і 
може бути використана при знятті сильної емоційної напруги. 

Зір, який неможливий без світла, знаходиться у стані тимчасової бездіяльності. Плід 
сприймає лише слабке жовтогаряче світло, та й то при безпосередньому висвітленні живота 
матері. Нюх, що виявляється тільки при наявності повітря, також не діє до моменту 
народження. Смак уже добре розвинений, плід навіть надає перевагу однієї їжі іншій. 
Щодня він поглинає визначену кількість амніотичної рідини. Додавання до неї цукру 
шляхом введення його розчину змушує плід "із жадібністю проковтнути" подвійну порцію. 
При використанні гіркого розчину кількість спожитої плодом рідини надзвичайно мала.  

З кінця 3-го місяця палець плоду нерідко виявляється у роті. 
Причиною ссання пальця може стати тривалий сумний чи 
тривожний стан матері. Радість, хвилювання, страх, тривога 
впливають на ритм її серцебиття, кровообіг та обмін речовин. 
Коли мати радіє, то кров розносить гормони радості - ендофіни, а 
коли сумує чи тривожиться - гормони стресу катехоламіни. 
Відповідні почуття (у безпеці або небезпеці) випробовує і 
майбутня дитина. Маленький зародок, звичайно, ще 
неусвідомлено сприймає ці сигнали, однак усією своєю істотою 
вже відчуває, як до нього ставляться: із радістю, спокоєм чи 
тривогою, страхом. Ставлення матері, місце, яке займає маля в її 
серці, прямо впливає на його ріст, розвиток, відчуття свого місця у 
світі. Науковці запевняють: психіка небажаної дитини травмована 
ще до народження. Величина і характер емоційного контакту між 
матір’ю і ще ненародженою дитиною, на думку вчених, є 
вирішальним чинником, що впливає на психіку, яка тільки 
з’являється. Зовнішні стрес-чинники не впливають на плід 
безпосередньо; тільки майбутня мати, пропускаючи їх через себе, 
допускає чи ні їхній вплив на дитину. 

ПЕРШИЙ АМЕРИКАНСЬКИЙ КОНГРЕС ПО ПРЕНАТАЛЬНОМУ ВИХОВАННЮ: 
У липні 1983 року був проведений Перший американський конгрес по перинатальному вихованню, у роботі якого брали 

участь багато фахівців із європейських держав і Канади. Зроблено ряд цікавих повідомлень про дорослих, причиною 
страждань яких була збережена у підсвідомості інформація про події, що відбувалися під час вагітності. Діти часто 
розплачуються за незнання їх матерями того факту, що живильним середовищем для розвитку психіки плоду є власні 
почуття і думки вагітної, а потреба у любові у кожної людини виникає ще до народження. Свідоме, позитивне ставлення до 
плоду під час вагітності є необхідною умовою для формування здорової психіки дитини. Всі труднощі цілком переборні, 
якщо майбутня мати усвідомлює, що тільки вона служить дитині засобом абсолютного захисту, невичерпну енергію для 
якого дає її любов. 

Зовсім неабияка роль належить і батькові: ставлення до дружини, до її вагітності і, звичайно, до очікуваного малюка - 
один із головних чинників. Які формують у майбутньої дитини відчуття щастя і сили, що передаються їй через упевнену у 
собі і спокійну матір. Музика, поезія, спів, мистецтво, природа, різноманітна конструктивна і продуктивна діяльність 
майбутніх батьків допомагають досягти стану щиросердечного комфорту, що позитивно впливає на дитину, яка повинна 
з’явитися на світ і має право на щасливе життя. 
 
ПРЕНАТАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ – це організований, цілеспрямований, систематичний вплив на 
пренатальну спільність «мати-плід», результатом якого є народження дитини, що має фізичне 
здоров’я і психологічну готовність до розвитку нових зв’язків зі світом 
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Опорна схема до теми 2.1. Пренатальний період розвитку дитини (узагальнена).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

ФАКТОРИ ТА НАСЛІДКИ ВПЛИВУ НА ОСОБЛИВОСТІ 
ВНУТРІШНЬОУТРОБНОГО СЕРЕДОВИЩА 

Психологічні: ліки, психоактивні речовини (ПАР), алкоголь, нікотин, кофеїн, 
кокаїн 
Біологічні: вік матері, харчування матері, захворювання матері в період 
вагітності, резус-фактор, токсикоз, вірус генітального герпесу 
Середовищні: радіація  
Макросоціальні: стрес матері 
Мікросоціальні: вплив батька 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ДИТИНИ ДО НАРОДЖЕННЯ 
Наявність у плоду активної сенсорної системи. Органи чуттів і відповідні центри мозку розвиваються вже до 3-го місяця вагітності.  
Наприкінці 3-го місяця життя більша частина тіла зародку відчуває дотик.  
Внутрішнє вухо формується у 8 тижнів, пізніше розвивається внутрішнє вухо, а вся система слуху формується до 5 місяців.  
Голос матері, має велике значення. 
Зір знаходиться у стані тимчасової бездіяльності.  
Нюх не діє до моменту народження. Смак уже добре розвинений, плід навіть надає перевагу однієї їжі іншій. Вдалося одержати зображення 

плоду з гримасою невдоволення, що є наслідком негативних смакових відчуттів. 
Істота, яка розвивається в утробі матері, запам’ятовує не лише сенсорну інформацію, але й зберігає у пам’яті клітин відомості емоційного 

характеру, що поставляє їй мати. Психологи і психіатри виявили якість емоційного зв’язку між матір’ю і дитиною. Любов, із якою жінка виношує 
дитину, думки, пов’язані із появою малюка, багатство спілкування, яким мати ділиться із ним, впливають на розвиток психіки плоду. 

ОСНОВНІ СТАДІЇ ТА ЕТАПИ ПРЕНАТАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 
ДИТИНИ 

СТАДІЯ ЗАРОДКУ – охоплює період від зачаття до моменту імпланта-
ції, тобто прикріплення зародку, який розвивається, до стінок матки 
(триває 10-14 днів) 
СТАДІЯ ЕМБРІОНУ – диференціація клітин, із яких починають 
розвиватися основні органи (з 2-го по 8-й тиждень) 
СТАДІЯ ПЛОДУ – переважання фізичного росту, а не утворення нових 
органів (з 8-ого тижня до пологів) 

ГЕНЕТИКА ПОВЕДІНКИ –це наука яка займається вивченням того, яким і наскільки 
великим є вплив генів на складні форми поведінки людини і як чинники спадковості взаємодіють 
із чинниками середовища. 
 

Завдання: відповісти на питання, наскільки індивідуальні відмінності між людьми 
зумовлені спадковістю; аналізує, яким є ті чинники середовища, що впливають на характер 
поведінки, як генетичні особливості визначають специфіку середовища. 
 
Предмет вивчення: процес взаємодії спадковості і середовища, що проявляється у трьох 
найважливіших сферах: інтелекті, особистісних особливостях, у відхиленнях у психічному 
розвитку. 

ПРЕНАТАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ – це організований, цілеспрямо-
ваний, систематичний вплив на пренатальну спільність «мати-
плід», результатом якого є народження дитини, що має фізичне 
здоров’я і психологічну готовність до розвитку нових зв’язків зі 
світом 
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Опорні схеми до теми 2.2.  Психологічні особливості розвитку дитини першого року життя 
1. Загальна характеристика періоду новонародженості 

 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Фізичний розвиток та активність 
дитини 

Активність малюка обмежена моментами задоволення 
біологічних потреб у їжі, у теплі тощо. Значну частину 
доби новонароджений спить, періодично прокидаючись, 
щоб поїсти. Зберігається фізіологічна залежність малюка 
від матері, від грудного годування та гігієнічного догляду. 

Новонароджений у соціальному оточенні швидко 
набуває соціальних ознак. Все життя дитини будується 
дорослим на основі суспільно вироблених способів: батьки 
привчають дитину спати у нічний час та стимулюють його 
активність вдень; дитину оточують предмети, необхідні 
для купання, годування, збереження тепла, іграшки. 
Залежність існування дитини від дорослого, постійний 
контакт із ним зумовлює особливий інтерес до його особи, 
малюк намагається доступними для себе засобами 
привернути увагу дорослого. Головними з них у 
новонародженого виступають крик та плач. 

ОСОБЛИВОСТІ ФІЗИЧНОГО І ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ ДИТИНИ В ПЕРІОД 
НОВОНАРОДЖЕНОСТІ (від народження до 1,5-2 місяців) 

Соціально-емоційний розвиток дитини 
Результатом першого досвіду спілкування новонародженого із близькими 

дорослими виступає поява в нього потреби у спілкуванні і співробітництві з 
дорослими. 

Під час годування дитини матір'ю погляд дитини зосереджується на обличчі 
матері, дитина ніби завмирає, прислуховуючись до голосу матері. Ці реакції 
отримали назву зорового та слухового зосередження, яке становить основу для 
подальшого формування поведінки дитини. 

Під впливом умов, створених дорослими, помітно змінюється емоційне життя 
малюка. Від народження для дитини характерними є негативні емоційні реакції, 
оскільки вони сигналізують оточуючим про незадоволені потреби, які мають 
життєво важливе значення для малюка. Створений дорослими позитивний 
емоційний фон, доброзичливість, ласкаві звертання, уважність, турбота 
викликають у малюка відповідні емоційні реакції. Посмішка новонародженого 
виступає першою соціальною емоцією, яка включається у спілкування з дорослим 
і є своєрідною відповіддю па лагідне звертання до неї. Тут проявляються перші 
ознаки спрямованості поведінки дитини, на основі якої згодом розвивається 
цілепокладання, як необхідна риса діяльності. 

Психофізіологічний розвиток дитини 
- набуття перших соціальних ознак на основі 

досвіду безпосередньо-емоційного спілкуван-
ня з дорослим; 

- закріплення специфічно людського біоритму 
нічного сну та періоду денної активності; 

- початок формування перших соціальних 
потреб у пізнанні та спілкуванні; 

- закладання основ формування людської пове-
дінки (зорове й слухове зосередження на 
обличчі дорослого, перша соціальна емоція – 
посмішка); органи чуття розвиваються швид-
ше рухового апарату; 

- зародження і розвиток першої форми пове-
дінки – комплексу пожвавлення. 

ЗДОБУТКИ РОЗВИТКУ ДИТИНИ В ПЕРІОД НОВОНАРОДЖЕНОСТІ: 
● соціальна ситуація розвитку (ССР): соціальна ситуація спільного життя дитини з дорослим зумовлює виникнення нового типу діяльності – їхнього безпосереднього 
емоційного спілкування (встановлення і розвитку соціальних контактів (зоровий та слуховий)). Специфічна особливість цього типу діяльності полягає в тому, що її об'єктом є 
інша людина. Для дорослого об'єктом впливу є дитина, водночас дитина починає виявляти перші форми впливу на дорослого. Отже, сприятливою соціальною ситуацією розвитку 
дитини періоду немовляти є її нерозривна єдність із дорослим, емоційний комфорт. 
 
● провідна діяльність: безпосереднє емоційне спілкування з дорослим 
 
● психічне новоутворення: «комплекс пожвавлення» є початком психічного життя, свідченням того, що склалась сприятлива соціальна ситуація розвитку, єдністю матері 
та дитини. Суть її полягає в тому, що вся активність дитини вплетена в життя і діяльність дорослого, який доглядає за нею. Новонароджений максимально потребує дорослого, але 
способами впливу на нього ще не володіє.  
 
● криза новонародженості: відносно короткий період у житті дитини (1-2 місяці), який характеризується психологічними змінами, що виражені у 
позбавленні дитини основних засобів спілкування з дорослими, безпорадності, переході від пренатального до постнатального розвитку тощо. 
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Тема 2.2.  Психологічні особливості розвитку дитини першого року життя 
2. Психічний розвиток дитини першого року життя 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Фізичний та сенсомотоpний розвиток   
Особливості психічного розвитку дитини до 1 року пов'язані зі 

зміцненням опорно-рухового апарату організму дитини, на основі 
якого виникає її здатність захоплювати й утримувати предмети у 
руках. Рука дитини при цьому рухається під контролем зору, що 
свідчить про появу зорово-рухових координацій.  

Під впливом пізнавальної потреби й потреби в активності, 
дитина інтенсивно освоює маніпулювання з предметами. 
Операційну сторону такого маніпулювання становить дія хапання.  

У II-му півріччі з'являються маніпуляційні дії. Значення 
маніпуляцій з предметами в тому, що дитина оволодіває 
суспільними способами використання предметів, засвоюючи їх 
функції й призначення. 

Дитина прагне освоїти якомога більшу кількість предметів, починає 
повзати, намагаючись дістати цікаву іграшку, а до кінця 1-го року 
життя навчається ходити, що значно розширює її самостійність. 

ОСОБЛИВОСТІ ФІЗИЧНОГО І ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ ДИТИНИ ПЕРШОГО РОКУ ЖИТТЯ 
(найбільш інтенсивний розвиток; тісний взаємозв’язок фізичного і психічного розвитку  

Соціально-емоційний розвиток дитини 
Наприкінці 1-го півріччя потреба малюка у 

спілкуванні з дорослим починає перебудо-вуватись: він 
прагне до спільних дій з дорослими, тобто виникають 
ділові мотиви спілкування (наприклад, прагнення разом 
з дорослим оглядати іграшку).  

У II-му півріччі зароджуються передумови для 
розвитку мовлення. Першим етапом у його розвитку 
виступає латентне засвоєння мови, коли дитина не може 
сама вимовляти слова, але вже розуміє мовлення 
дорослого. 

Спілкування включається у процес маніпуляцій з 
предметами, у його змісті з'являються коментування дій, 
пояснення до них, контроль за ними. 

Психічний розвиток дитини 
- поява зорово-рухових координацій, спостерігається 

вирівнювання у розвитку органів чуття та опорно-рухового 
апарату, виникають предметні маніпуляції, операційною 
стороною яких виступає дія хапання, а мотиваційною – 
потреба у пізнанні та активності; 

- спілкування з дорослим вплітається у маніпулятивну 
діяльність з предметами; 

- розширюється самостійність дитини у пересуванні й пізнанні, 
з'являється перше «передособистісне» новоутворення – 
активність; 

- у сфері пізнавальних процесів виникає уявлення про предмет зі 
стійкими властивостями; розвиток пам'яті розширює межі досвіду 
дитини і починає його формувати; з'являються перші прояви 
наочно-дійового мислення, починається оволодіння пасивним та 
активним мовленням. 

ЗДОБУТКИ РОЗВИТКУ ДИТИНИ ПЕРШОГО РОКУ ЖИТТЯ: 
● соціальна ситуація розвитку (ССР): у річному віці соціальна ситуація розвитку різко змінюється. Ще недавно безпорадна дитина, будь-яка потреба якої опредмечувалася 
дорослим, тепер уже багато чого навчилася. Здатність самостійно пересуватись відкрила для неї загадковий світ предметів. Якщо раніше дорослий був центром її світу, то тепер вона мовби 
заворожена предметами. Отже, на 1-му році життя виникають суперечності між прагненням дитини до самостійності і її залежністю від дорослого (практичної допомоги, оцінки). З'являються 
перші афективні реакції – сильні короткочасні нервово-психічні збудження, пов'язані переважно з невдачами, які виникають у процесі засвоєння предметних дій. Зв'язок між дитиною і дорослим 
опосередковується предметом (дитина – предмет – дорослий). 
 

● провідна діяльність: предметна маніпуляція; безпосереднє емоційне спілкування дитини і дорослого; потреба у пізнанні та активність дитини 
 

● психічне новоутворення: основними новоутвореннями цього періоду розвитку є формування мовної структури (наприкінці 1-го року дитина вимовляє перші слова) і 
предметних дій (дитина освоює довільні дії з предметами навколишнього світу). Ходьба є також новоутворенням періоду немовляти, яке свідчить про подолання дитиною меж попередньої 
ситуації розвитку. 
 

● криза новонародженості: протягом першого року в житті дитини відбувається різка зміна ситуації, яка виявляється в переході від біологічного типу розвитку (несформованості поведінки, безпорадності, 
потреб у їжі й теплі) до соціального (активності, потреб у взаємодії з іншою людиною, пізнанні навколишнього світу), що, як правило, дається їй дуже непросто, породжує кризові переживання. Криза, спричинена 
руйнуванням необхідності емоційної взаємодії дитини з дорослим, яка проявляється у плаксивості, похмурості, інколи у порушенні сну тощо. 
 

● сенситивний період: загальне позитивне ставлення до світу (за Еріксоном ″довіра або недовіра до світу″). Немовлячий період озброїв дитину вміннями: бачити, слухати, управляти 
рухами; самостійність у пересуванні та пізнанні; починається розвиватися мовлення.  
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Опорна схема до теми 2.2 (узагальнена). Психологічні особливості розвитку дитини першого року життя 
 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ 
НОВОНАРОДЖЕНОЇ ДИТИНИ 

Здобутки психічного 
розвитку дитини 

першого року життя 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХІЧНОГО 
РОЗВИТКУ У НЕМОВЛЯЧОМУ ВІЦІ 

Соціальна ситуація спільного життя дитини з дорослим зумовлює виникнення нового 
типу діяльності – їхнього безпосереднього емоційного спілкування (встановлення і 
розвитку соціальних контактів). Специфічна особливість цього типу діяльності полягає 
в тому, що її об'єктом є інша людина. Для дорослого об'єктом впливу є дитина, 
водночас дитина починає виявляти перші форми впливу на дорослого. Отже, 
сприятливою соціальною ситуацією розвитку дитини періоду немовляти є її нерозривна 
єдність із дорослим, емоційний комфорт. 

 
 

Соціальна 
ситуація 
розвитку 

Соціальна ситуація розвитку різко змінюється. Ще недавно безпорадна 
дитина, будь-яка потреба якої опредмечувалася дорослим, тепер уже багато 
чого навчилася. Здатність самостійно пересуватись відкрила для неї 
загадковий світ предметів. Якщо раніше дорослий був центром її світу, то 
тепер вона мовби заворожена предметами. Отже, на 1-му році життя 
виникають суперечності між прагненням дитини до самостійності і її 
залежністю від дорослого (практичної допомоги, оцінки). З'являються перші 
афективні реакції – сильні короткочасні нервово-психічні збудження, 
пов'язані переважно з невдачами, які виникають у процесі засвоєння 
предметних дій. Зв'язок між дитиною і дорослим опосередковується 
предметом (дитина – предмет – дорослий). 

Безпосереднє емоційне спілкування з дорослим Провідна 
діяльність 

Предметна маніпуляція; безпосереднє емоційне спілкування дитини і 
дорослого; потреба у пізнанні та активність дитини 

Комплекс пожвавлення є початком психічного життя, свідченням того, що 
склалась сприятлива соціальна ситуація розвитку, єдністю матері та дитини. 
Суть її полягає в тому, що вся активність дитини вплетена в життя і діяльність 
дорослого, який доглядає за нею. Новонароджений максимально потребує 
дорослого, але способами впливу на нього ще не володіє. 

Психічні 
новоутворення 

Основними новоутвореннями цього періоду розвитку є формування 
мовної структури (наприкінці 1-го року дитина вимовляє перші слова) 
і предметних дій (дитина освоює довільні дії з предметами 
навколишнього світу). Ходьба є також новоутворенням періоду немовляти, 
яке свідчить про подолання дитиною меж попередньої ситуації розвитку. 

Відносно короткий період у житті дитини (1-2 місяці), який характеризується 
психологічними змінами, що виражені у позбавленні дитини основних засобів 
спілкування з дорослими, безпорадності, переході від пренатального до 
постнатального розвитку тощо. 

 
Криза 

психовікового 
розвитку 

Протягом першого року в житті дитини відбувається різка зміна ситуації, яка 
виявляється в переході від біологічного типу розвитку (несформованості 
поведінки, безпорадності, потреб у їжі й теплі) до соціального (активності, 
потреб у взаємодії з іншою людиною, пізнанні навколишнього світу), що, як 
правило, дається їй дуже непросто, породжує кризові переживання. Криза, 
спричинена руйнуванням необхідності емоційної взаємодії дитини з 
дорослим, яка проявляється у плаксивості, похмурості, інколи у порушенні 
сну тощо. 

 

Загальне позитивне ставлення до світу (за Еріксоном ″довіра або недовіра до світу″). Сензитивний 
період 

Немовлячий період озброїв дитину вміннями: бачити, слухати, управляти 
рухами; розвивається мовлення. 
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Опорні схеми до теми 2.3. Психічний розвиток дитини раннього віку 
1. Психічний розвиток дитини раннього віку (1-3 роки) 

 
 
 
 

Сенсомоторна діяльність та 
фізичний розвиток 

Соціально-емоційний 
розвиток 

Спілкування Предметна діяльність та розумовий 
розвиток 

- інтенсивне фізичне зростання; 
- зміна антропометричних показ-

ників; 
- підвищується працездатність нер-

вової системи; 
- вдосконалюються навички прямо-

ходіння; 
- урізноманітнюються навички са-

мообслуговування; 
- зростає активність та практична 

вправність; 
- зберігається швидка втомлюва-

ність організму і психіки від 
одноманітної діяльності; 

- не здатні тривалий час зберігати 
працездатність; 

- збагачується сенсорний досвід. 

- активно розвиваються по-
чуття: співчуття, симпатія; 

- почуття різноманітні, проте 
нестійкі, ситуативні; 

- не може словом означити 
почуття, виражає їх невер-
бально; 

- зароджується самосвідомість; 
- закладаються основи мораль-

ної поведінки; 
- освоюються соціально прий-

нятні і схвалю вальні способи 
поведінки. 

- розширюється коло спілкування; 
- спілкування здійснюється 

навколо предметної діяльності; 
- дорослий – як партнер у грі, 

зразок для наслідування; 
- мотиви спілкування ділові; 
- роль мовлення у спілкуванні; 
- з’являється активний словник; 
- виникають найкращі взаємини з 

однолітками: інтерес до інших, 
наслідування, прагнення 
перебувати поряд. 

- перехід від неспецифічний дій до специфічних 
дій з предметами; 

- роль мовлення у засвоєнні практичних дій; 
- предмети та іграшки; 
- взаємодія з предметами, з якими взаємодіє сама 

і дорослий; 
- зменшується з віком повтореність дій; 
- зростає орієнтування в предметі: від «що таке?» 

до «що можна робити?»; 
- спрямованість предметних дій (від спільних з 

дорослим до самостійних); 
- перехід від «ручних» операцій до «орудійних» 

та зародження інтелектуальних операцій; 
- становлення первинних форм наочно-дійового 

мислення; 
- роль предметних дій на виникнення інтелекту-

альних операцій; 
- опановує різні види продуктивної діяльності: 

малювання, ліплення, конструювання, музичну 
діяльність; 

- починає розуміти символи; 
- вдосконалюється процес сприймання, пам’яті, 

мислення, формуються нові потреби та інте-
реси; 

- нездатність тривалий час зосереджувати увагу. 
ОСНОВНІ ЗДОБУТКИ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ ДИТИНИ РАННЬОГО ВІКУ 

ССР – дитина – дорослий (опосередкована предметами); дитина – дитина (контакт на рівні конкуренції, поряд, але не разом). 
Пр.Д – предметна діяльність за призначенням, використання предметів-замінників. Новоутворення: мовлення, афективно забарвлене сприймання, як провідний 
пізнавальний процес, наочно-дійове мислення. Психовікова криза 3 років. Сензитивний період: розвиток мовлення, інтелектуальних можливостей, самостійності. 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ ДИТИНИ РАННЬОГО ВІКУ 



 

20

Тема 2.3. Психічний розвиток дитини раннього віку 
2. Сутність та особливості психовікової кризи 3-х років 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Чинники кризи 3-х років: 
 

негативізм, агресія, впертість, неслухняність 
непосидючість, боягузливість та інші 

Сутність психовікової кризи 3-х років:   
 

це рубіж між раннім дошкільним віком – один з 
найбільш складних моментів у житті дитини. Це 
розпад, перегляд старої системи соціальних 
відносин; формування нового почуття "Я". 

НАСЛІДКИ КРИЗИ 3-Х РОКІВ:   
 

 на основі фізичного розвитку значно 
розширюється самостійність дитини, що 
призводить до усвідомлення нею себе як діяча 
(«Я сам»); 
 
  провідною діяльністю дитини раннього віку 
виступає предметно-маніпулятивна діяльність, 
що має ігрове забарвлення; 
 
 предметно-маніпулятивна діяльність 
здійснюється на основі предметних дій, що 
розвиваються у малюка з маніпуляцій; 
 
  розвивається ситуативно-ділова форма 
спілкування з дорослими, зароджується 
спілкування з однолітками, виникають 
передумови ігрової і продуктивної діяльності; 
 
  пізнавальні процеси тісно взаємопов'язані; 
провідним з них виступає наочне сприйняття, 
на основі якого розвивається впізнавання, 
освоюються наочні форми мислення (наочно-
дієве і наочно-образне), виникає уява, дитина 
переходить до активного мовлення. 
 

Висновки науковців щодо сутності, чинників 
та особливостей кризи 3-х років:   

● Д.Ельконін: криза трьох років - це перше справжнє 
випробування терплячості дорослих. Саме в цей період деякі, 
присутні і ранньому періоду, конфліктність, капризність і впертість 
посилюються настільки, що не помітити критичний вік майже 
неможливо 

● Л.Божович: криза 3-х років – поява усвідомлення себе як 
суб'єкта дії; зміна позиції дитини, зростання її самостійності і 
активності вимагають від близьких дорослих своєчасної 
переорієнтації. Якщо нові взаємини з дитиною не налагоджуються, 
ініціатива не заохочується, самостійність постійно обмежується, то у 
дитини виникають кризові явища, які проявляються у взаєминах з 
дорослими.  

Наявність одночасно існуючих сильних, але протилежно 
спрямованих афективних тенденцій (робити згідно з власним 
бажанням і відповідати вимогам дорослих) створює у дитини 
неминучий внутрішній конфлікт і тим самим ускладнює її внутрішнє 
психічне життя. Вже на цьому етапі розвитку протиріччя між «хочу» 
і «треба» ставить дитину перед необхідністю вибору, викликає 
протилежні емоційні переживання, створює амбівалентне ставлення 
до дорослих і визначає суперечливість його поведінки . 

● Л.Виготський: під кризою розумів зосередження різких і 
капітальних зрушень і зміщень, змін і переломів в особистості 
дитини. Психолог вважав, що криза виникає тоді, коли внутрішній 
хід дитячого розвитку завершив якийсь цикл, і перехід до 
наступного циклу буде обов’язково переломним. 

● Сучасні дослідники: Дослідження останніх років дали 
змогу розширити уявлення про кризу трьох років: це не просто 
складний період дитинства, що полягає лише в негативному 
ставленні до дорослого, а особливий віковий етап. Саме криза трьох 
років сприяє формуванню важковиховуваних дітей: непосидючих, 
неслухняних, боягузливих і т.д. 

Ознаки кризи 3-х років (семизір’я симптомів):   
 

● негативізм, що проявляється як негативна 
реакція дитини, передусім як відмова підкоря-
тися вимогам, що висуваються  до неї; 
● впертість, що є реакцією дитини на власне 
рішення і проявляється у наполяганнях на влас-
них вимогах, рішеннях, що засвідчує процес 
становлення її як особистості; 
● непокірність, що за своїми зовнішніми озна-
ками є близькою до негативізму та впертості, 
однак має більш генералізований і більш 
безособовий характер; 
● свавілля, що проявляється як прагнення звіль-
нитися від опіки дорослого, намагання діяти 
самостійно; 
● знецінення дорослих, негативізм, що формує 
здатність дитини сприймати слова дорослих, їх 
вчинки не безумовно, а крізь призму власних 
інтересів; 
● протест, формами якого є бунт проти 
батьків, налаштованість на суперечку з ними; 
● деспотизм, коли дитина різноманітними 
способами та засобами демонструє деспотичну 
владу стосовно оточуючих. 
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Тема 2.3. Психічний розвиток дитини раннього віку 
3. Психічний розвиток дитини дошкільного віку (3-7 років) 

 
 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Ігрова діяльність Продуктивна діяльність Особистісний розвиток Соціально-емоційний 

розвиток 
Розвиток пізнавальної сфери 

- сюжетно-рольова гра 
як провідна діяльність; 
- через сюжети і ролі за-
своєння системи люд-
ських стосунків; 
- через сюжет і роль 
сприйняття суспільних 
функцій дорослих; 
- засвоєння соціального 
досвіду взаємин; 
- засвоєння стосунків 
дорослого світу; 
- складність у дотри-
манні уявного внутріш-
нього плану дій; 
- роль задуму і власної 
ініціативи дитини у 
сюжетно-рольовій грі. 

- зростає значення образо-
творчої діяльності; 

- через ОД формується 
внутрішній план дій, по-
переднє планування, за-
дум (носить нестійкий 
характер); 

- формується елементарне 
самообслуговування та 
праця; 

- засвоюються прості пра-
вила культури побуту; 

- розвиваються різні види 
художньої діяльності: му-
зична, художньо-мовлен-
нєва; 

- роль конструювання у 
розвитку креативності, 
сюжетне конструювання; 

- зароджується учіння як 
самостійний вид діяль-
ності; 

- формуються математичні 
уявлення, уявлення про 
простір і час, інтелектуа-
льні навички загального 
плану. 

- висока пізнавальна актив-
ність та допитливість (вік 
чомучок); 

- роль спілкування з дорос-
лим з приводу пізнання 
світу; 

- потреба дитини в довірі до 
дорослих, здатність відчу-
вати їх емоційний стан; 

- незадоволеність потреби в 
спілкуванні формує відчу-
женість, тривожність, плак-
сивість, капризування; 

- дорослий як джерело ін-
формації і фактор емоцій-
ної стабільності; 

- формування статевої іден-
тифікації як важливого 
компоненту в системі «Я»; 

- роль вольової сфери і мов-
лення у регуляції діяль-
ності дитини; 

- ситуативний характер ді-
яльності, нездатність спів-
відносити результат і 
умови діяльності. 

- почуття яскраво вира-
жені та ситуативні; 

- висока заражуваність 
емоціями інших; 

- підвищена чутливість до 
настрою і ставлення до 
себе оточуючих; 

- формуються моральні й 
інтелектуальні емоції 
(гордість за виконане до-
ручення, схвалення 
дорослими); 

- розуміють значення по-
зитивного і негативного 
(що таке «добре», що 
таке «погано»); 

- зароджується почуття 
сорому; 

- характерна властивість 
емоцій, їх імпульсивність 
(легко виникають, швид-
ко минають). 

Відчуття і сприймання: 
- вдосконалюються всі види сприймань; 
- засвоюється система сенсорних еталонів; 
- формуються вміння роздивлятися предмет; 
- характерне активне, різноманітне, розгорнуте орієн-

тування в світі речей. 
Пам’ять: 
- розвивається найбільш інтенсивно; 
- без особливих зусиль засвоює велику кількість слів; 
- однак образна пам’ять переважає над словесною; 
- мимовільна пам’ять краще розвивається в сюжетно-

рольовій грі; 
- дитина запам’ятовує не лише чуттєві компоненти, а 

й символічні уявлення про предмети. 
Мислення: наочно-дієве та наочно-образне 
- зароджуються елементи символічної функції мис-

лення та внутрішнього плану дій; 
- узагальнення предметів відбувається не лише за 

зовнішніми, а й прихованими ознаками; 
- характеристики мислення: реалістичність, 

егоцентричність, аніманістичність. 
Мовлення: 
- розвивається діалогічне мовлення; 
- творча спрямованість мовлення (конструюють 

слова, що відсутні в словнику); 
- поява антонімів, узагальнюючих слів; 
- індивідуальні відмінності в розвитку мовленнєвих 

здібностей. 
Уява: 
- нестійка під впливом зовнішніх вражень. 
Увага: 
- мимовільна. 

ОСНОВНІ ЗДОБУТКИ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
ССР – дитина – дорослий (вихователь, батьки), світ дорослих диференціюється; дитина – дитина; дитина – предмети. 
Пр.Д – сюжетно-рольова гра: права, обов’язки, ролі, сюжет, зміст, правила. Новоутворення: поява першого світогляду: «чому?»; первинні моральні інстанції; супідрядність 
мотивів; довільність поведінки; особистісна свідомість. Психовікова криза 7 років. Сензитивний період: формування внутрішніх моральних інстанцій, творчих здібностей. 
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Тема 2.3. Психічний розвиток дитини раннього віку 
4. Сутність та особливості психовікової кризи 7-ми років 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Чинники кризи 7-ми років: 
 

манірність, дратівливість, агресивність, впертість, 
нечесність, замкнутість та інші 

Сутність психовікової 
кризи 7-ми років:   

 
Криза семи років проявляється у втраті 
дитячої безпосередності, замкнутості, 
дещо штучній поведінці дитини, 
клоунаді, кривлянні й маніженні. Дитина 
починає диференціювати внутрішню і 
зовнішню сторони своєї особистості, 
усвідомлювати зміст своїх переживань 
(сердита дитина розуміє, що вона 
сердита), узагальнювати їх. Ще однією 
ознакою кризи семи років є симптом 
«гірка цукерка», коли дитині погано, але 
вона цього не показує. 

НАСЛІДКИ КРИЗИ 7-ми РОКІВ:   
- потреба дошкільника увійти у світ дорослих, що виникає наприкінці раннього 

віку, зумовлює засвоєння ним позаситуативно-пізнавальної та позаситуативно-
особистісної форм спілкування з дорослим, а також оволодіння широким колом 
видів діяльності – сюжетно-рольовою грою, продуктивною, трудовою, 
побутовою; 

- види діяльності дошкільника мають моделюючий характер і відбуваються у 
системі дитина-предмет-дорослий, що реалізовується по-різному залежно від виду 
діяльності; 

- пізнавальні процеси набувають довільного характеру, інтелектуалізуються; 
- важливими новоутвореннями особистості виступають моральні інстанції, супід-

рядність мотивів, диференційована самооцінка, усвідомлення своєї особистості; 
- центральним новоутворенням особистості дошкільника виступає нова 

внутрішня позиція, новий рівень усвідомлення свого місця в системі 
суспільних відносин, які породжують готовність дитини до суспільно значущої 
діяльності учіння. 

Висновки науковців щодо сутності, чинників та 
особливостей кризи 7-х років:   

 

● Д.Ельконін: вбачає кризу семи років у тому, що вона супроводжує 
руйнування попередніх і становлення нових утворень у психіці дитини та 
виводить її з відносин дорослих, які не помічають змін у психіці дитини і 
перешкоджають їй реалізувати власні можливості та прагнення. Учений 
вказує на три головні ознаки кризи: впертість, негативізм, знецінення вимог 
дорослих.  
● Л.Божович: вперше відбувається усвідомлення самою дитиною 
розбіжності між її об’єктивним суспільним становищем і внутрішньою 
позицією; і якщо перехід до нового статусу вчасно не настає, то у дитини 
виникає та незадоволеність, що і визначає її поведінку. Вчена визначає, що 
діти в цей період стають неслухняними, примхливими, дратівливими, часто 
вступають у конфлікт із навколишніми дорослими, особливо з батьками і 
вихователями; у них виникає негативне ставлення до вимог, які раніше 
виконувалися, що доходить до впертості і негативізму 
● Л.Виготський: Аналізує її як неприродну, манірну, дивну, немотивовану, 
вважаючи, що вона зумовлена втратою дитячої безпосередності та 
мимовільності поведінки, яка є наслідком диференціації внутрішнього і 
зовнішнього життя. Наголошує на домінуванні позитивних змін, а саме про 
довільність, яка зумовлює основні прогресивні закономірні зміни в психіці 
дитини та перебудові її особистості. Новий рівень довільності науковець 
пояснює виникненням позаситуаційної поведінки, у зв’язку з чим дитина 
перестає  сліпо керуватись тільки власними емоційними реакціями, вони 
трансформуються, та стаючи предметом свідомості, перестають визначати її 
поведінку. Внаслідок цього в особистості формується довільність поведінки 
● Сучасні дослідники: Т.Є. Федорченко зазначає, що криза семи років 
характеризується наявністю негативних симптомів, які виникають внаслідок 
педагогічної занедбаності або стресової ситуації, і може бути на будь-якому 
етапі психічного розвитку як результат некомпетентних дій дорослих. 
Перехідний період від дошкільного до молодшого шкільного віку вразливий 
до зовнішніх соціальних впливів з боку вихователя та батьків. Така позиція 
призводить до соціально-психологічної дезадаптації дитини, а з часом і до 
значних порушень в її поведінці. 

Наукові дослідження і практика виховної роботи засвідчують, що симп-
томатика перехідного періоду свідчить, що сила та частота вияву окремих її 
складових залежить від статі дитини та способу існування в системі соці-
альних стосунків. Тому це необхідно враховувати у роботі з дітьми – 
постійно дотримуватись адекватності виховних впливів відповідно до їх 
вікових та індивідуальних особливостей. 

Ознаки кризи 7-ми років 
(типовий симптомокомп-
лекс кризи 7-ми років):   

 

1. Позитивний 
симптомокомплекс: 
обов’язковість, демонстрація 
досягнень, вміння співпра-
цювати з дорослим, вміння 
самооцінки та самоконтролю, 
переживання власних успіхів 
(невдач), усвідомлення ролі 
школяра, вміння співпережи-
вати, домагання ролі дорос-
лого, прагнення до 
самостійності 
 

2. Негативний 
симптомокомплекс: 
впертість, непослух, негати-
візм, хитрощі, лінощі, 
хвалькуватість, недбалість, 
дратівливість 
 

Відмінності між кризами 3-х та 7-ми років:   
 провідною діяльністю дитини раннього віку виступає предметно-

маніпулятивна діяльність, що має ігрове забарвлення; у 7 р. – 
оволодіння широким колом видів діяльності – сюжетно-рольовою 
грою, продуктивною, трудовою, побутовою; 

 3 р. – предметно-маніпулятивна діяльність здійснюється на основі 
предметних дій, що розвиваються у малюка з маніпуляцій; у 7 р. види 
діяльності дошкільника мають моделюючий характер і відбуваються у 
системі дитина-предмет-дорослий, що реалізовується по-різному залежно 
від виду діяльності; діяльність дошкільника відзначається знаково-
символічним характером; дитина освоює широке коло видів діяльності – 
ігрову, трудову, продуктивну, побутову; формується як їх технічна 
сторона, так і мотиваційно-цільова; 

 у 3 р. розвивається ситуативно-ділова форма спілкування з дорослими, 
зароджується спілкування з однолітками, виникають передумови 
ігрової і продуктивної діяльності; у 7 р. потреба дошкільника увійти у 
світ дорослих, зумовлює засвоєння ним позаситуативно-пізнавальної 
та позаситуативно-особистісної форм спілкування з дорослим; 

 у 3 р. пізнавальні процеси тісно взаємопов'язані; провідним з них 
виступає наочне сприйняття, на основі якого розвивається впізна-
вання, освоюються наочні форми мислення (наочно-дієве і наочно-
образне), виникає уява, дитина переходить до активного мовлення. У 
7 р. пізнавальні процеси набувають довільного характеру, 
інтелектуалізуються; 

 у 7 р. – важливими новоутвореннями особистості виступають моральні 
інстанції, супідрядність мотивів, диференційована самооцінка, усвідом-
лення своєї особистості; 

 у 7 р. – центральним новоутворенням особистості дошкільника 
виступає нова внутрішня позиція, новий рівень усвідомлення свого 
місця в системі суспільних відносин, які породжують готовність 
дитини до суспільно значущої діяльності учіння. 



 

23

Опорна схема до теми 2.3 (узагальнена). Психічний розвиток дитини раннього та дошкільного віку 
 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХІЧНОГО 
РОЗВИТКУ ДИТИНИ РАННЬОГО ВІКУ 

(1-3 роки) 

Здобутки психічного 
розвитку дитини 

раннього та 
дошкільного віку 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХІЧНОГО 
РОЗВИТКУ ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ (3-7 років) 

 
дитина – дорослий (опосередкована предметами); дитина – 
дитина (контакт на рівні конкуренції, поряд, але не разом) 

 

Соціальна ситуація 
розвитку 

 
дитина – дорослий (вихователь, батьки), світ дорослих 
диференціюється; дитина – дитина; дитина – предмети 

 
предметна діяльність за призначенням, використання предметів-

замінників 
 

Провідна діяльність 
 

сюжетно-рольова гра: права, обов’язки, ролі, сюжет, зміст, правила 

 
мовлення, афективно забарвлене сприймання, як провідний 

пізнавальний процес, наочно-дійове мислення 
 

Психічні 
новоутворення 

 
поява першого світогляду: «чому?»; первинні моральні інстанції; 

супідрядність мотивів; довільність поведінки; особистісна свідомість 

 
 

психовікова криза 3 років 
 

Криза психовікового 
розвитку 

  
 

психовікова криза 7 років 

 
 

розвиток мовлення, інтелектуальних можливостей, 
самостійності 

 
 

Сензитивний період 

 
 
 

формування внутрішніх моральних інстанцій, творчих здібностей 
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Опорні схеми до теми 2.4. Гра як провідна діяльність у дошкільному віці 
1. Загальна характеристика ігрової діяльності 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ТЕОРІЇ ГРИ: 
К.ГРОССА: засіб тренування 
органів та функцій, підготовка їх 
до майбутньої неігрової діяль-
ності. 
ЛАЗАРУСА: гра як відпочинок з 
метою відновлення фізичних сил 
дитини. 
 

К.БЮЛЛЕРА, М.БАСОВА: проце-
суальність, як атрибут гри, і як харак-
теристика ігрового мотиву який 
полягає не у результативності дії, а у 
самому процесі. Процесуальністю 
відзначається і пізнавальна мотивація 
і спонукання до творчості. 
 

СУЧАСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ГРИ: 
Д. ЕЛЬКОНІН: роль у дії, що 
являє собою сукупність дії, 
характерних для людей у певній 
ролі (роль матері). 
 
Д. МЕНДЖЕРИЦЬКА: гра провід-
ний засіб соціалізації дитини у ході 
якої формується важливі психічні 
функції та особистісність. 
 
С. НОВОСЬОЛОВА: методика гри 
 
 
Д. ТІХЕЄВА: доцільність вико-
ристання гри для розвитку дітей 
дошкільного віку 
 
КОЗЛОВА: забезпечення 
розвивального середовища 

Соціальна ситуація розвитку дитини: 
Є гра, предметно - маніпулятивна  діяльність, 
сюжетно-рольова гра – провідна діяльність. 

Предметно - маніпулятивна діяльність – провідна 
діяльність дитини у ранньому віці та передумова 

розвитку ігрової діяльності у наступні вікові періоди 

ГРА – важлива умова розвитку психіки і 
особистості дитини 

Гра- це діяльність у якій дитина спочатку емоційно,а 
потім інтелектуально засвоює всю систему людських 
взаємин. Важливе значення гри полягає в тому, що 
діти в невимушеній формі, відтворюючи світ дорос-
лих, засвоюють моральні норми, отримують уявлення 
про професійні та сімейні ролі. Гра забезпечує розви-
ток у дошкільників рухових, розумових, та 
мовленнєвих навичок. 

Етапи розвитку ігрової діяльності: 
● Ознайомлювальний: дитину приваблюють яскраві, 
незвичні, блискучі предмети у своєму оточенні. І вона 
маніпулює ними, щоб роздивитись, ознайомитись.  
● Відображувальний: дитина починає відрізняти в 
іграшках певні властивості; пов’язувати свої дії та їх 
результат, в якому виявляється та чи інша  властивість 
предмета: складає й розбирає матрьошку; є початком 
ігрових дій. 
● Сюжетно-відображувальний: спостерігаючи за 
працею дорослих, дитина розкриває для себе сенс дій 
дорослого з предметами і намагається відтворити його 
у своїй грі. 

РІЗНОВИДИ ГРИ: 
● З правилами: рухливі,  дидактичні, народні,  
сюжетно-рольові, ігри-драматизації. 
 
● Самостійні, творчі: будівельно-конструктивні, 
психотехнічні, сюжетно - рольові 

Сюжетно-рольова гра – провідна діяльність: 
 

відтворення дітьми дій дорослих і стосунків між 
ними. 

 
Сюжетно-рольова гра – засіб соціалізації: 

* служить на етапі дошкільного віку провідним 
засобом соціалізації дитини, у ході якої в неї фор-
муються важливі психічні функції та особистість. 
 
* сюжетно-рольова гра формує в дитини навички 
соціальної перцепції та взаємодії, навчає дитину 
цінувати позитивні взаємини між людьми, роз-
криває взаємозалежність між ними 
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Тема 2.4. Гра як провідна діяльність у дошкільному віці 
2. Структура сюжетно-рольової гри 
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СЮЖЕТ ГРИ –  
важлива складова 
структури сюжетно-
рольової гри. Він 
визначається тим 
колом явищ дійсності, 
які знаходять відобра-
ження у грі. Дитина 
вибирає, насамперед, 
ті сюжети, які постійно 
мають місце в її житті. 

 

ЗМІСТ ГРИ –  
той момент дійсності й 
відносин між дорос-
лими, що виділяється у 
відповідній сфері 
дійсності як найбільш 
значущий у розумінні 
дітей та відтворюється 
ними у грі. 
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Ігрові предмети – спочатку 
дитина грає з невеликою кількістю 
іграшок, але поступово коло 
ігрових предметів розширюється 

Предмети-атрибути –.сприяють 
збереженню  сюжету., його розгор-
танню, пошуку дітьми нових повторів 
у грі. З їх допомогою дітям легше  
виконувати рольову поведінку, 
зберігаючи її протягом гри.  

Виконання дій заміщення – 
Називаючи доступні дитині предмети 
словом, яке позначає відсутній у 
розпорядженні дитини предмет з 
певними потрібними функціями, вона 
виконує розумову дію заміщення. 
Уява дитини добудовує відсутні у 
реальному предметі властивості так, 
як це необхідно для її гри. З віком 
здатність дитини виконувати дію 
заміщення поширюється на все 
більше коло предметів, використо-
вуваних у грі. 

Предмети-замінники – 
розвивається уява, здатність 
планувати свою діяльність, під-
бирати для її виконання необ-
хідні матеріали й засоби, дити-
на починає розуміти умовність 
ситуації гри.  
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РОЛІ – суспільно 
прийнятний спосіб 
поведінки різних 

людей 
Рольова поведінка 
регулюється прави-
лами, які складають 
ядро ролі. 
Тому засвоєння 
рольової поведінки 
дитиною виступає 
могутнім засобом 
розвитку довільно-
сті, як провідної 
особистісної якості. 

Ігрові дії як центра-
льний компонент 

сюжетно-рольової гри 
Ігрові дії набувають 

все більшої згорнено-
сті, водночас їх кіль-
кість та складність у іх 
послідовності зроста-
ють. 

Згорненість ігрових 
дій проявляється у їх 
виконанні в умовному 
плані, заміна предмет-
них дій їх позначення 
за допомогою 
мовлення. 
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Тема 2.4. Гра як провідна діяльність у дошкільному віці 
3. Взаємини дітей у процесі гри 
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Ігрова діяльність дітей – її розвиток сприяє становленню 
стосунків між дітьми, в якому вирізняться три етапи. 
 

Становлення стосунків між дітьми – залежить від  
розвитку їх ігрової діяльності  

ОСНОВНІ ЕТАПИ СТАНОВЛЕННЯ СТОСУНКІВ: 
І. Перші взаємини, що носять неігровий характер: хоча і 
розгортаються з приводу влаштування гри: вибрання її місця, 
поділу чи обміну іграшками тощо 
 
ІІ. Стосунки згідно характеристики «поряд, але не разом»: 
виникають інтерес до діяльності однолітків та спроби насліду-
вати один одному. Прагнення когось з дітей примиритися до гри 
іншого малюка викликають в останнього негативні реакції: скар-
ги дорослому, протести з приводу втручання у формі криків, 
плачу і т. ін. Між дітьми часто виникають конфлікти з цього 
приводу. 
 
ІІІ. Перші ігрові взаємодії дітей: ігрова взаємодія дітей відзначається 
наявністю обміну ігровими діями між ними. У таких взаєминах малюки 
виступають як гравці, кожен з яких виконує свою функцію: один з них 
подає «посуд», інший накладає у нього «їжу». Зникають скарги з приводу 
втручання іншої дитини в гру. Якщо хтось виступає ініціатором гри, то він 
охоче приймає у свою гру однолітка. Виникають оцінки якості ігрових дій 
один одного, гра може припинитись, якщо одноліток не узгоджує своїх дій 
відповідно до теми гри. В іграх, що містять «роль у дії», виникають 
взаємини, зумовлені співвідношенням виконуваних дітьми функцій, що 
служать передумовою появи рольових взаємин. 
 

РЕАЛЬНІ ВЗАЄМОВІДНОСИНИ, ЩО РОЗГОРТАЮТЬСЯ У: 

● ГРІ: у контексті сюжетно-рольової гри, їх змістом виступає 
організація гри дітьми: вибір сюжету, підбір замінників, атри-
бутів, розподіл ролей, узгодження суперечливих питань по ходу 
гри. Діти оцінюють ігрові дії один одного, дають певні вказівки 
стосовно виконання ролі. 

● ПОЗА ГРОЮ: реальні стосунки часто суперечать ігровим. 
Чим старша дитина, тим швидше вирішуються конфлікти між 
рольовими і реальними стосунками на користь реальних. Потреба 
гратися спільно з однолітками, яка з кожним роком стає все 
відчутнішою, ставить дитину перед необхідністю вибрати сюжет, 
розподілити ролі, проконтролювати рольову поведінку партнера, 
що зумовлює розвиток її комунікативних умінь і навичок. 

РОЛЬОВІ ВЗАЄМОВІДНОСИНИ, ЩО СКЛАДАЮТЬСЯ 
ВІДПОВІДНО ДО РОЛЕЙ: 

Рольові відносини вимагають побудови взаємин дітей на основі взаємо-
зв'язку між ролями, визначеними у грі. Мовлення й невербальні компоненти 
спілкування дітей набувають відповідного змісту, жестів, інтонацій. 

Перші визначають вибір і розподіл ролей, виявляються в різноманітних 
репліках, зауваженнях, вимогах, висловлених відповідно до вибраної ролі та у 
співвідношенні з іншими ролями. Розподіл ролей – важливий момент у виник-
ненні гри. Нерідко дитина-лідер нав'язує товаришам нецікаві ролі, а сама бере на 
себе найпривабливішу, незважаючи на бажання інших. Якщо дітям не вдається 
домовитися про розподіл ролей, то гра розпадається або хтось з дітей виходить з 
неї. 

Чим старша дитина, тим більше вона прагне до спільної з однолітками гри, 
тим більше схильна погодитися виконувати непривабливу роль заради того, щоб 
увійти до ігрового об'єднання. Вона стримує свої особисті бажання і підкоряється 
вимогам інших дітей. 

У виборі партнерів для спільних ігор дошкільники керуються своїми симпа-
тіями, етичними якостями ровесника, його ігровими вміннями. Важливе значення 
має наявність в однолітка привабливих ігрових предметів. 
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Тема 2.4. Гра як провідна діяльність у дошкільному віці 
4. Вплив іграшки на психічний розвиток дитини 

 
 НАУКОВЦІ, ЩО ДОСЛІДЖУВАЛИ ДИТЯЧІ 

ІГРАШКИ: 
К. Вайле, Є. Аркін, В. Бабаєва 

КЛАСИФІКАЦІЇ      ІГРАШОК: 
1) Групи іграшок 1-4 (К. Вайле, Є. Аркін) 
2) Групи іграшок 1-11 (В. Бабаєва) 

1. Звукові (сенсорні) іграшки – зберігають важливе значення протягом усього 
дошкільного дитинства, охоче включаються дитиною у гру – спочатку у предметно - 
маніпулятивну, а згодом – у сюжетно – рольову. Конструкція таких іграшок 
ускладнюються, оперування ними вимагає певних навичок й умінь дитини (брязкальця, 
шумові іграшки). 
 

2. Образні іграшки – дисциплінує малюка, викликає у нього позитивний настрій; 
виступають персонажами різноманітних ігор дитини; дитина отримує розвиток уяви, 
здатність наділяти предмети знаково – символічним значенням. 
 

3. Моторні (рухливі) іграшки – дитина пов’язує свою активність з появою руху 
оточуючих предметів; вирізняється підгрупа спортивних, використовуваних у рухливих 
іграх дітей. Завдяки першим маніпуляціям з рухливими іграшками рухи дитини стають 
направленими, більш керованими 

 
4. Зброя – сприяє розвитку уяви; деякі з цих іграшок можуть імітувати звуки від ударів, 
таким чином, не доводячи малюка до реальної бійки з суперником. 

5. Іграшки-саморобки – Дії з різними матеріалами при створенні іграшок-саморобок 
збагачують знання дитини про властивості предметів, формують уявлення про необхідність їх 
вираховування у своїх діях. Виготовлену  своїми руками іграшку малюк охоче включає у свої 
ігри. 

6. Іграшки з природних матеріалів – (пісок, глина, дерево,папір,картон), використання 
яких забезпечує творчу діяльність дитини. 

7. Дидактичні іграшки – маніпулювання та дії з ними передбачають усвідомлення дитиною 
певного правила, закономірності. Особливо значний вплив такі іграшки мають на розвиток 
наочно-дійового мислення в ранньому дитинстві. 
 
8. Іграшки-забави -. Дії приводять до певного неочікуваного результату – сюрпризу. 
Свої почуття дитина прагне розділити з дорослим, намагається за допомогою іграшки 
побачити реакцію дорослого, здивувати його. Кожна така іграшка містить певну загадку, 
інтригу, яка викликає радісний подив і зацікавленість дітей. 

9. Театральні іграшки – персонажі тіньового і лялькового театрів, набори для ігор- 
драматизацій, іграшкові прикраси. Призначені здебільшого для дітей старшого 
дошкільного віку, збагачують художнє сприймання, підводять дітей до театральної гри. 

10. Технічні іграшки – ознайомлюють дитину з технікою, формують уявлення про неї, 
розвивають творчість, винахідливість. Їм властиві умовність, відтворення загальних 
функцій машин і механізмів, здатність імітувати у грі основні функції предмета(машини, 
літаки, ракети). 

11. Іграшки-знаряддя - це зменшені копії знарядь праці дорослих. 
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Опорна схема до теми 2.4 (узагальнена). Гра як провідна діяльність у дошкільному віці 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Етапи становлення стапрікервяекрявервя 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Предметно-маніпулятивна гра як 
провідна діяльність у ранньому віці 

(1-3 роки): 
 

Гра має дві форми: гра-дослідження, гра-
конструювання, дитину приваблюють 
яскраві, незвичні,блискучі предмети у 
своєму оточенні. І вона маніпулює ними, 
щоб роздивиться, ознайомитись. У цьому 
полягає зміст ознайомлювальних ігрових дій 
немовляти. 

Сюжетно-рольова гра як 
провідна діяльність у 

дошкільному віці (3-7 років): 
 

Відтворення дітьми дій дорослих і 
стосунків між ними. 

Структура сюжетно-рольової 
гри: 

- ролі, які перебирають на себе діти в 
процесі гри; - ігрові дії, за допомогою яких 
діти реалізують обрані ролі; - ігрове 
використання предметів, за якого реальні 
предмети замінюють ігровими; - реальні 
стосунки між дітьми, чи виявляються в 
різноманітних репліках, зауваженнях, за 
допомогою яких регулюється розвиток гри. 

Інші різновиди ігор у 
дошкільному віці: 

● Ігри з правилами: 
рухливі ігри 
дидактичні ігри 

 
● Самостійні ігри (творчі): 

сюжетно-рольові, театралізовані 
режисерські та драматизації, 
конструкторсько-будівельні 

ЕТАПИ РОЗВИТКУ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ:  
● Ознайомлювальний етап 
● Відображувальний етап 

● Сюжетно-відображувальний етап 

ЕТАПИ СТАНОВЛЕННЯ СТОСУНКІВ МІЖ ДІТЬМИ В ІГРОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ: І. Перші взаємини, що носять неігровий характер; ІІ. Стосунки згідно 
характеристики «поряд, але не разом»; ІІІ. Перші ігрові взаємодії дітей 
 

РІЗНОВИДИ ВЗАЄМОВІДНОСИН ДІТЕЙ У ГРІ: 
● рольові – рольові стосунки зумовлюють вибір і розподіл ролей, виявляються в різноманітних репліках, зауваженнях, вимогах, які регулюють перебіг гри. 

● реальні- по ходу гри переважають рольові взаємини дітей (симпатія, недружелюбність та ін.) Часто реальні відносини суперечать рольовим. ПОЗА ГРОЮ: реальні 
відносини відбуваються на етапі організації грии та у ході як окремі фрагменти-включення у зміст рольових взаємин дітей. 

РІЗНОВИДИ ІГРАШОК ТА ЇХ ВПЛИВ НА ПСИХІЧНИЙ РОЗВИТОК ДИТИНИ І ЇЇ ІГРОВУ ДІЯЛЬНІСТЬ: 
1. Звукові (сенсорні) іграшки     7. Дидактичні іграшки 
2. Образні іграшки      8. Іграшки-забави 
3. Моторні (рухливі) іграшки      9. Театральні іграшки 
4. Зброя        10. Технічні іграшки 
5. Іграшки-саморобки      11. Іграшки-знаряддя 
6. Іграшки з природних матеріалів 
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Опорні схеми до теми 2.5. Розвиток особистості дошкільника 
1. Зміст мотивів поведінки. Формування системи мотивів 

Вік 
ди- 

тини 
ФАКТОРИ РОЗВИТКУ МОТИВІВ СИСТЕМА МОТИВІВ, ЇХ ЗМІСТ 

М
ол
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ш

ий
 

до
ш

кі
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к 

 
Стримування безпосередніх спонукань дитини сприяє присутність 
дорослого або інших дітей. Найбільш сприятливі умови для 
підкорення спонукань дитини правилам поведінки, як уже відомо, 
створюють в ролевій грі. 

 
Найбільш сильним мотив – заохочення, одержання нагороди. Більш 
слабкий – покарання ( у спілкуванні з дітьми це, в першу чергу, 
виключення з гри), ще слабкіший – власне обіцяння дитини. 

С
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На мотивацію та ефективність виконуваних дитиною дій 
впливають ті окремі успіхи і невдачі, з якими вона стикається. 
Ігрова діяльність, спілкування з ровесниками, пізнавальний 
розвиток, спілкування з дорослими. 

Середні дошкільники переживають успіх і неуспіх. Але якщо успіх 
впливає позитивно на роботу дитини, то невдача – завжди 
негативно: вона не стимулює продовження діяльності, і прояв 
настійливості. 
Домінуючі мотиви – ті, що мають перевагу в мотиваційній ієрархії, 
яка формується. Проте це домінування ще не зовсім стійке, воно 
може проявлятися по-різному в різних видах діяльності і в різних 
умовах. 

С
та

рш
ий

 д
ош

кі
ль

ни
к  

Мотиви спілкування з товаришами; мотив не просто отримати 
схвалення, а й отримати за певний результат. 
 
 

 
Старші дошкільники починають судити про вчинки не тільки за їх 
результатами, але й за мотивами. Певна ієрархія мотивів. 
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Тема 2.5. Розвиток особистості дошкільника 
2. Самосвідомість і самооцінка у дітей дошкільного віку 

Вік 
дітей 

САМОСВІДОМІСТЬ – центральне новоутворення дошкільного віку.  
ЛІНІЇ РОЗВИТКУ САМОСВІДОМОСТІ 

Фактори розвитку Самооцінка Усвідомлення власних 
переживань 

Статева ідентифікація Усвідомлення себе у 
часі 

С
ер

ед
ні

й 
 

до
ш

кі
ль

ни
к 

Розвиток самосві-
домості дошкільників 
у залежності від 
особливостей 
сімейного виховання. 
 
 
 

Через оцінку вихова-
теля,через оцінювання 
продуктів своєї 
діяльності і ровесників, 
оцінка позитивна, 
трохи завищена. 

Дитина, маючи різно-
манітні переживання, 
не усвідомлює їх. ЇЇ 
емоції та почуття 
можна було б передати 
так: «мені радісно», 
«мені засумувалось». 

Дитина усвідомлює себе як 
хлопчика чи дівчинку. Діти 
оволодівають уявленнями 
про відповідні стилі 
поведінки. Більшість 
хлопчиків намагаються бути 
сильними, сміливими, не 
плакати від болю або 
образи; багато дівчаток – 
акуратними, діловими в 
побуті і м’якими або 
кокетливо - вередливими у 
спілкуванні. 

Починається усвідом-
лення себе в часі. 

С
та

рш
ий

  
до

ш
кі

ль
ни

к 

Діти з точним 
уявленням про себе 
виховуються в сім’ях, 
де приділяють їм досить 
багато часу; позитивно 
оцінюють їх фізичний 
стан та розумові дані, 
але не вважають рівень 
їх розвитку вищим, ніж 
у більшості ровесників; 
прогнозують гарну 
успішність в школі. 
 
 

До 6 років зберігається 
завищена самооцінка, 
але в цей час діти 
хвалять себе уже не в 
такій відкритій формі, 
як раніше. 
До 7 років у більшості 
самооцінка вмінь стає 
більш адекватною. 

Дитина орієнтується в 
своїх емоційних станах 
і може виразити їх 
словами: «я радий», «я 
засмучений», «я 
сердитий». 

Хлопчики і дівчатка 
грають не в усі ігри 
разом, у них з’явля-
ються специфічні ігри – 
тільки для хлопчиків і 
тільки для дівчаток. 

В старшому дошкіль-
ному віці дитина 
пам’ятає себе в 
минулому, усвідом-
лює в теперішньому 
та уявляє в майбут-
ньому: «коли я був 
маленьким», «коли я 
виросту великим» 
тощо. 
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Тема 2.5. Розвиток особистості дошкільника 
3. Формування морально-етичних якостей особистості 

Вік 
дитини 

ФАКТОРИ МОРАЛЬНО-ЕТИЧНОГО 
РОЗВИТКУ 

ОСОБЛИВОСТІ МОРАЛЬНО-ЕТИЧНОГО РОЗВИТКУ 

Д
О

Ш
К

ІЛ
Ь

Н
И

Й
 

В
ІК

 (3
-7

 р
ок

ів
) 

Створити умови, коли норма моралі почне 
регулювати реальну поведінку дитини,тобто 
встановити зв'язок між моральною свідомістю і 
моральним поведінкою. Приклад дорослого  відіграє 
найважливішу роль. Розширюється і 
перебудовується система взаємин дитини з 
дорослим і однолітками, ускладнюються види 
діяльності, виникає спільна з однолітками 
діяльність. 
 

Уже в молодшому дошкільному віці дитина порівняно легко може прийняти рішення 
у ситуації вибору одного предмета із декількох. 
У 5-7 років дитина розуміє суспільний сенс моральної норми, усвідомлює її 
об’єктивну необхідність для регулювання взаємовідносин між людьми. 
У 5-4 років формуються поняття «погано», «добре». У 5-7 дошкільнята переходять 
від стихійної моральності до свідомої. Для них моральна норма починає виступати 
як регулятор взаємовідносин між людьми. Старший дошкільник розуміє, що норму 
необхідно дотримуватися, щоб колективна діяльність була успішною. 

РА
Н

Н
Є

 
Д

И
Т

И
Н

С
Т

В
О

   
   

(1
-3

 
ро

ки
) 

Приклад дорослого відіграє найважливішу роль. 
Головною моральною інстанцією для дитини 
залишається дорослий, його вимоги. Заради схвален-
ня дорослого, збереження його позитивного став-
лення, малюк підкоряється встановленим правилам 
поведінки. Причому вимогливість дорослого 
зростає. Водночас розвивається самосвідомість 
дитини, у неї виникають власні бажання, які іноді 
йдуть у розріз з вимогами дорослих. В таких 
ситуаціях дорослий вживає слово «треба». 
 

З’являються, відповідно, нові мотиви. Це мотиви, пов’язані із самооцінкою, 
самолюбством, які формуються, - мотиви досягнення успіху, змагання, 
суперництва;мотиви, пов’язані із моральними  нормами, які в цей час засвоюються. 
Діти 3-4 роки не усвідомлюють мотивів свого ставлення до героя, просто оцінюючи 
його як «поганий» або «добрий». 
У 3-4роки дитина вже може дати правильну моральну оцінку, не на конкретні 
вчинки героїв. Ставлення до героя і визначає оцінку малюком. 

Н
ЕМ

О
ВЛ

Я
Ч

И
Й

 В
ІК

 (д
о 

 
1 

ро
ку

) 

ПЕРЕДУМОВИ ЗАСВОЄННЯ ДИТИНОЮ МОРАЛЬНО-ЕТИЧНИХ НОРМ: 
● І півріччя: залежність від дорослого у задоволенні потреб; розвиток спілкування та позитивних 
переживань від його результатів; реакція на вимоги дорослого; 
● ІІ півріччя: роль мовлення, його розуміння, сенсомотоpний розвиток дитини; розуміння дозволених та 
недозволених, небезпечних дій.  
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Тема 2.5. Розвиток особистості дошкільника 
4. Особливості емоційно-почуттєвої сфери дошкільника, основні напрямки її розвитку 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ФОРМУВАННЯ ЕМОЦІЙ ДИТИНИ У ВІДПОВІДЬ НА           
УЯВНИЙ ПРЕДМЕТ: 

Образ предмета, який викликав позитивні чи негативні емоції. 
Динаміка образних уявлень – більш вільна і м’яка порівняно з 
афективно забарвленими процесами сприймання в ранньому 
дитинстві. Відбувається перехід від бажань (мотивів),  спрямованих 
на предмети ситуації, що сприймається, до бажань, пов’язаних із 
предметами, які уявляються. 

ЗМІНА СТРУКТУРИ ЕМОЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ ДИТИНИ: 
Образні уявлення дитини набувають емоційного характеру, і вся її 
діяльність є емоційно насиченою. 
Все, що включається дошкільник повинне мати яскраве емоційне 
забарвлення, інакше діяльність не відбудеться або швидко 
зруйнується. Дитина, в силу свого віку, просто не здатна робити те, 
що їй не цікаво. 

СУТНІСТЬ ЕМОЦІЙНОГО ПЕРЕДБАЧЕННЯ (за А.Запорожцем: зміна 
функціонального місця афекту в структурі поведінки дитини): 

Дитина вже наперед знає добре чи погане вона збирається вчинити. 
Афект стає першою ланкою в структурі поведінки. Механізм 
емоційного передбачення наслідків діяльності лежить в основі 
емоційної регуляції дій дитини. Змінюється зміст афектів – 
розширюється коло емоцій, притаманних дитині. 

РОЛЬ ЕМОЦІЙНОГО ПЕРЕДБАЧЕННЯ ДИТИНИ У РЕГУЛЮВАННІ 
ВЛАСНОЇ ПОВЕДІНКИ: 

Ще до того як дошкільник почне діяти, у нього з’являється емоційний 
образ, який відображає і майбутній результат, і його оцінку з боку 

дорослих. 
Емоційно передбачаючи наслідки своєї поведінки, дитина вже наперед 

знає добре чи погано вона збирається вчинити. Афект стає першою 
ланкою в структурі поведінки. 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЕМОЦІЙНО-ПОЧУТТЄВОЇ СФЕРИ ДИТИНИ: 
 стабілізація емоційного фону; 
 відсутність афективних спалахів; 
 поступова урівноваженість емоційних процесів; 
 динаміка образних уявлень більш вільна і м’яка, ніж у ранньому віці. 
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Опорна схема до теми 2.5 (узагальнена). Розвиток особистості дошкільника 
Ві

к 
ди

-т
ин

и С К Л А Д О В І   О С О Б И С Т І С Н О Г О   Р О З В И Т К У   Д О Ш К І Л Ь Н И К А 

Система мотивів Самосвідомість і 
самооцінка Морально-етичні якості Емоційно-почуттєва сфера 

Зміст Фактори розвитку Зміст Фактори 
розвитку Зміст Фактори розвитку Зміст Фактори 

розвитку 

М
ол

од
ш

ий
 

до
ш

кі
ль

ни
к 

Найбільш 
сильний мотив – 
заохочення, 
одержання 
нагороди. Більш 
слабкий – 
покарання, ще 
слабкіший – 
власне обіцяння 
дитини.  

Стримуванню 
безпосередніх спонукань 
дитини сприяє присутність 
дорослого або інших дітей 
Найбільш сприятливі 
умови для підкорення 
спонукань дитини 
правилам поведінки, як 
уже відомо, створюються в 
ролевій грі. 

З’являється 
емоційна 
самооцінка (я 
хороший). Дитина 
набуває спочатку 
вміння оцінювати 
дії інших дітей, а 
потім – власні дії, 
моральні якості та 
уміння. 

Сім’я і група 
ровесників. 

Дитина 
порівняно 
легко може 
прийняти 
рішення у 
ситуації вибору 
одного 
предмета із 
декількох. 

Найбільш сприятливі 
умови для підкорення 
спонукань дитини 
правилами поведінки, 
як уже відомо 
створюють в ролевій 
грі. 

Відбувається 
перехід від 
бажань (мотивів), 
спрямованих на 
предмети 
ситуації, що 
сприймається, до 
бажань, 
пов’язаних із 
предметами, які 
уявляються. 

Сім’я і група 
ровесників. 

С
ер

ед
ні

й 
до

ш
кі

ль
ни

к Переживають 
успіх і неуспіх, 
домінуючі 
мотиви. 

На мотивацію та 
ефективність виконуваних 
дитиною дій впливають ті 
окремі успіхи і невдачі, з 
якими вона стикається. 

Через оцінку 
вихователя, через 
оцінювання 
продуктів своєї 
діяльності і 
ровесників, оцінка 
позитивна, трохи 
завищена. 

Розвиток 
самосвідомості 
дошкільників у 
залежності від 
особливостей 
сімейного 
виховання. 

Переживання 
успіху чи 
неуспіху. 

Приклад дорослого 
відіграє найважливішу 
роль. Розширюється 
система взаємин 
дитини з дорослими і 
однолітками. 

Відбувається 
зміщення афекту 
з кінця на 
початок 
діяльності. 

Образ 
предмета, який 
викликав 
позитивні чи 
негативні 
емоції. 

С
та

рш
ий

 
до

ш
кі

ль
ни

к 

Старші 
дошкільники 
починають  
судити про 
вчинки не тільки 
за їх 
результатами, але 
й за мотивами. 

Мотиви спілкування з 
товаришами; мотив не 
просто отримати 
схвалення, а отримати за 
певний результат. 

До 6 років 
зберігається 
завищена 
самооцінка. 
До 7-ми років у 
більшості 
самооцінка вмінь 
стає більш 
адекватною. 

Сім’я, де 
батьки 
приділяють їм 
досить багато 
часу; 
позитивно 
оцінюють їх. 
прогнозування 
гарної 
успішності в 
школі. 

Формуються 

поняття 

«погано», 

«добре». 

УСПІХ залишається 
сильним стимулом, 
але багатьох із них 
спонукає до діяльності 
і неуспіх. Після 
невдачі вони 
намагаються подолати 
труднощі, які 
виникли, досягти 
потрібного результату 
і не збираються 
«здаватися». 

Спокійніший 
емоційний фон 
сприйняття. 
Емоційність 
обумовлена 
представленнями, 
що розвиваються: 
бажання, 
представлення,дія
, емоції. 

Оцінка 
дорослого 
(похвала-осуд). 
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Опорні схеми до теми 2.6. Розумовий розвиток дошкільника 
1. Розвиток мовлення у дошкільному віці 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ФАКТОРИ РОЗВИТКУ 
МОВЛЕННЯ: 

● самостійність дитини; 
● розширення меж стосунків дитини (з 
іншими людьми та однолітками); 
● урізноманітнення видів діяльності 
дитини; 
● зміна провідної діяльності дитини; 
● зміна соціальної ситуації розвитку; 
● вплив сюжетно-рольової гри як 
провідної діяльності. 

ОСОБЛИВОСТІ ТА СКЛАДОВІ 
РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ: 

1) Звукова сторона мовлення: молодші 
дошкільники починають усвідомлювати 
особливості своєї вимови. Але у них ще 
зберігаються і попередні способи сприймання 
звуків, завдяки чому вони впізнають 
неправильну вимову дитячих слів. Пізніше 
формуються тонкі і диференційовані звукові 
образи слів і окремих звуків, дитина перестає 
впізнавати неправильно сказані слова, вона і 
чує, і говорить правильно. До кінця 
дошкільного віку завершується процес 
фонематичного розвитку. 
 
2) Словник дітей: словниковий склад мови 
дитини інтенсивно росте. В одних дітей 
словниковий запас виявляється більшим, в 
інших – меншим, що залежить від умов їх 
життя, від того, як  і скільки з ними спілкуються 
близькі дорослі. В середньому дитина активно 
використовує приблизно 100 слів, у 3 р. - 1000-
1100, а у 6 р. – 2500-3000 слів. 
 
3) Граматична будова мови: дітьми 
засвоюються тонкі закономірності 
морфологічного порядку (будова слова) і 
синтактичного (побудова речення). Дитина 3-5 
років не просто активно оволодіває мовою – 
вона творчо засвоює мовну дійсність. Вона 
вірно визначає значення «дорослих» слів, хоча й 
застосовує їх іноді своєрідно, відчуває зв'язок 
між зміною слова, окремих його частин і зміною 
його смислу. 

НАПРЯМИ РОЗВИТКУ 
МОВЛЕННЯ: 

1) Вдосконалення мовлення як засобу 
спілкування: у дошкільному віці дитина 
оволодіває всіма формами усного мовлення, що 
притаманні дорослим. У неї з’являються 
розгорнуті повідомлення – монологи,  
оповідання, В них вона передає іншим не тільки 
те нове, що вона впізнала, але й свої думки з 
цього приводу, свої задуми, враження, 
переживання. У спілкуванні з ровесниками 
розвивається діалогічне мовлення, яке включає 
вказівки, оцінки, узгодження ігрових дій, і т. п.. 
Егоцентричне мовлення допомагає дитині 
планувати і регулювати її дії. Повноцінне 
спілкування з іншими дітьми досягається саме в 
цей час, воно стає важливим чинником розвитку 
мовлення. 
 
2) Мовлення як засіб розвитку пізнавальної 
та особистісної сфер дитини: повноцінне 
спілкування з іншими дітьми стає важливим  
чинником розвитку мовлення. Продовжує 
розвиватися, як відомо, і спілкування з 
дорослими, яких діти сприймають як ерудитів, 
здатних пояснити все, що завгодно, і розказати 
про все на світі.  Збільшується словниковий 
запас, засвоюють правильні граматичні 
конструкції. Удосконалюються, стають 
змістовими діалоги; дитина вчиться ставити 
питання на абстрактивні теми, побіжно 
розмірковувати – думати вголос. 
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Тема 2.6. Розумовий розвиток дошкільника 
2-4.  Особливості сприймання дошкільника. Загальна характеристика розвитку мислення в дошкільному віці. 

Розвиток пам’яті дошкільника 
Особливості сприймання  

дошкільників 
Характеристика розвитку мислення в 

дошкільному віці 
Розвиток пам’яті 

дошкільників 

● втрачається початковий 
афективний характер: 
 
● осмисленість сприймання: 
Спостерігаючи за різними предметами, вирізняючи 
їх ознаки, дитина намагається осмислити їх з 
позицій свого досвіду. Процес інтерпретацій свого 
досвіду. Процес інтерпретації сприйманого набуває 
варіативності та гіпотетичності. 
 
● цілеспрямованість: предмет 
сприймається в цілому; виділяються його головні 
частини, визначаються їх властивості (форма, 
величина й ін.); встановлюються просторові 
взаємозв’язки частин (вище, нижче, справа, зліва); 
 
● аналітичність: 
 
● формування довільних дій в 
сприйманні (спостереження: 
Дитина сама вибирає предмет спостереження, який 
її цікавить. 

Наочно-дієве: Умову задачі дитина повинна 
уявити собі, а для цього – зрозуміти її. 
Важливо так сформулювати задачу, щоб вона 
була зрозумілою дітям. 
 
Наочно-образне: кращий спосіб домогтися 
правильного рішення – так організувати дії 
дитини, щоб вона зробила висновки на основі 
досвіду. 
 
Словесно-логічне: коли дошкільник вирішує 
зрозумілу, цікаву для нього задачу і при цьому 
спостерігає доступні його розумінню факти, 
він може логічно правильно міркувати. 

Мимовільна пам’ять: Дитина не ставить 
перед собою мети щось запам’ятати або 
пригадати і не володіє спеціальними 
способами запам’ятовування. Цікаві для неї 
події, дії, образи, легко закарбовуються, 
мимовільно запам’ятовуються і словесний 
матеріал, якщо він викликає емоційний 
відгук. 
 
Смислова і механічна пам’ять: 
розвиваються поряд, тому не можна 
вважати, що у дошкільників, які з великою 
точністю повторюють чужий текст, 
переважає механічна пам'ять. 
 
Довільна пам’ять: починає формуватися 
у дошкільному віці (між 4-5 роками). 
Свідоме і цілеспрямоване запам’ятову-
вання і пригадування з’являються 
періодично. Зазвичай вони включені в інші 
види діяльності, оскільки вони необхідні в 
грі і при виконанні доручень дорослих, і 
під час занять – підготовки дітей до 
шкільного навчання. 

ФАКТОРИ РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ У ДОШКІЛЬНИКІВ: мовлення, використання назв предметів, явищ, 
якостей, розвиток пізнавальної сфери, спеціально організоване сприймання, використання психотехнічних ігор різної складності. 
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Тема 2.6. Розумовий розвиток дошкільника 
5.  Розвиток уваги дошкільника 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ОСОБЛИВОСТІ УВАГИ ДИТИНИ 
НЕМОВЛЯЧОГО ВІКУ (до 1 року): 

 Основою розвитку уваги є 
вроджена здатність дитини реагувати на 
подразники, від яких залежить її життя 
й здоров’я. 
 У кінці 1-го місяця життя виникає 
реакція на зосередження та 
орієнтувальний рефлекс; 
 Перші об’єкти,  що викликають 
увагу дитини, включенні у спілкування 
із дорослим; 
 На основі реакції зосередження, 
що супроводжує предметні дії дитини, у 
2-му півріччі життя виникає 
орієнтувальна – дослідницька діяльність 
дитини, що є фундаментом розвитку 
пізнавальної діяльності; 
 Розвиток предметних дій дитини в 
кінці 1-го року спричиняє появу 
властивостей уваги – розподілу та 
переключення. 

УВАГА ДИТИНИ У РАННЬОМУ ВІЦІ            
(1-3 роки): 

 розвиток уваги стосується як її 
окремих видів; 
  зростання самостійності дитини 
зумовлює розширення можливостей її 
пізнавальної та предметної діяльності, 
що спричиняє зростання обсягу уваги, 
вдосконалення її розподілу й пере-
ключення; 
 властивості уваги слабо регульо-
вані, тому проявляються ситуативно: 
переважно увага малюка нестійка й 
поверхова,  але у деяких випадках 
глибока концентрація уваги поєдну-
ється із глибоким відволіканням; 
 успіхи малюка в оволодінні мов-
ленням спричиняє розвиток елементів 
опосередкованої, соціальної, інте-
лектуальної, довільної уваги. 

УВАГА ДИТИНИ У ДОШКІЛЬНОМУ ВІЦІ  
(3-7 років): 

 розвиток видів та властивостей 
уваги дошкільників пов'язаний із 
становленням предметної, ігрової, 
пізнавальної діяльності дитини; 
  увага дошкільника більше 
диференціюється та інтегрується із 
іншими психічними процесами 
(сприйманням, пам'яттю, волею); 
  складність і тривалість сюжетно-
рольової гри та постановка 
пізнавальних завдань вимагає від 
дошкільника досить стійкої, значної за 
обсягом, керованої уваги; 
  розвиток довільної уваги 
відбувається у тісному взаємозв'язку 
зі становленням довільності як риси 
особистості; 
 розпочинається формування 
нового виду уваги — післядовільної. 
 

СУТНІСТЬ УВАГИ: цілеспрямованість і зосередженість свідомості, які передбачають підвищення рівня сенсорної, інтелектуальної та 
рухової активності дитини. 

НАПРЯМКИ РОЗВИТКУ: від природної до соціально зумовленої; від безпосередньої до опосередкованої. 
ВИДИ: за характером стимулів (безпосередня, опосередкована); за участю волі (мимовільна, довільна); за зв’язком з психічними 

процесами (чуттєва, інтелектуальна).  

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ УВАГИ ДОШКІЛЬНИКА: якість спілкування з дорослими, організація діяльності 
дитини, можливості для ініціативи і самостійності, ігрова діяльність, пізнавальна діяльність, рухова активність, режим дня. 
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Тема 2.6. Розумовий розвиток дошкільника 
6.  Розвиток уяви дошкільника 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ЗАРОДЖЕННЯ УЯВИ У РАННЬОМУ 
ДИТИНСТВІ: 

Г. О. Люблінська наводить такі етапи у 
розвитку уявлень: 

 Впізнавання, тобто образи уявлень вини-
кають лише при повторному сприйманні 
відповідного предмета. 
 Спричиненого відтворення, в основі якого 
лежать асоціації за схожістю або суміжністю. 
Уявлення виникає під впливом опису, 
загадок. 
 Мимовільного використання. Зростає 
керованість уявлень, дитина може навмисне 
їх викликати, щоб використати у грі, 
малюванні, описах. 
 Творче відтворення. Комбінування уяв-
лень та їх елементів зі створенням нових 
образів. 
 
 
Особливості розвитку уяви в ранньому віці 
такі: 
 першими виникають прояви репродуктивної 
уяви, а до кінця періоду — елементи творчої; 
 важливими  психологічними  передумовами 
розвитку уяви є збагачення уявлень і 
наслідування дорослого, відкладене у часі з 
внесенням нових елементів; 
 уява з'являється в грі, коли виникає уявна 
ситуація та ігрове перейменування предметів – 
заміщення; 
 уява пов'язана із зовнішніми предметними та 
ігровими діями і водночас з мовою, як засобом 
подолання ситуативності. 

 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ 
РОЗВИТКУ УЯВИ ДОШКІЛЬНИКІВ: 

● умови для творчого самовираження і 
розвитку творчості (фізичні, соціально-
емоційні, психологічні, інтелектуальні; 
● оптимальне поєднання впливу дорослого і 
прагнень дитини; 
● особливості спілкування дитини з 
ровесниками і дорослими; 
● включення дитини в уявні ситуації; 
● використання предметів-замінників; 
● створення проблемних ситуацій. 

УЯВА В МОЛОДШОМУ ТА СЕРЕДНЬОМУ 
ДОШКІЛЬНОМУ ВІЦІ: 

Уява дошкільника обмежена 
внаслідок недостатності знань і 
уявлень. Водночас бурхливе дитяче 
фантазування зумовлене низькою 
критичністю мислення. 

Переважає пасивна уява. 
Дошкільник не створює нічого 
принципово нового з погляду 
суспільної культури. Характеристика 
новизни образів має значення тільки 
для самої дитини. 

У молодшого дошкільника 
виникають уявлення, що прямо не 
відповідають предметам, з якими він 
діє. 

Для середніх і старших дошкільників 
опорою уяви є виконання взятої на 
себе ролі. 

У середньому дошкільному віці у 
дітей на основі стрімкого розширення 
їхнього досвіду зростають творчі 
прояви в діяльності, перш за все у грі, 
ручній праці, зв'язному мовленні. 

 

УЯВА СТАРШОГО ДОШКІЛЬНИКА: 
Розширюється обсяг уяви, він включає 

низку  взаємопов’язаних образів, що 
становлять задум. Особливості розвитку 

уяви в дошкільному віці такі: 
 уява розвивається у процесі ускладнення 
ігрової діяльності, яка у дошкільника 
переходить на рівень сюжетно-рольової гри; 
  провідне значення для розвитку уяви має 
мовлення дитини, її мовленнєва творчість; 
 головними функціями уяви у 
дошкільному віці є афективна і пізнавальна; 
 уява набуває довільного характеру, 
передбачаючи створення задуму, 
використання прийомів побудови образів 
уяви; 
 уява дошкільника відзначається 
реалізмом та синкретизмом; 
  дитяче фантазування виконує 
пізнавальну, практичну функції, починає 
впливати на розвиток особистості завдяки 
появі мрій. 
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Опорна схема до теми 2.6 (узагальнена). Розумовий розвиток дошкільника 
 

В
ік

 Р О З У М О В И Й   Р О З В И Т О К   Д О Ш К І Л Ь Н И К А 
Мовлення Сприймання Мислення Пам’ять Уява Увага 

М
ол

од
ш

ий
 

до
ш

кі
ль

ни
к 

У 4 роки – 2000 
слів. 
Здатна узагальню-
вати однорідні 
предмети: меблі, 
одяг, іграшки. 
 

Діти здатні 
встановлювати зв'язок 
між основними 
кольорами і їх 
найменуваннями. 

Мислення набуває 
наочно – дійового 
характеру, який, 
незважаючи на те що це 
елементарний рівень, 
зберігається протягом 
усього життя. 

Мимовільна. 
Запам’ятовуються 
казки, оповідання, 
діалоги з фільмів, 
коли дитина співпере-
живає героям. 

Образи уяви ще 
нестійкі, напрям її 
роботи швидко 
змінюється під 
впливом зовнішніх 
вражень. 

Увага молодшого дошкільного 
віку, загалом мимовільна, 
тобто виникає без 
усвідомлення її мети. 

С
ер

ед
ні

й 
до

ш
кі

ль
ни

к 

У 5 років – 2500-
3000 слів. Опанову-
ють останній сту-
пінь узагальнення. 
 

У середньому віці 
діти починають 
розрізняти світлі 
відтінки, чому сприяє 
і позначення 
відношень словами 
«темне» , «світле». 

Поступово відбувається 
перехід до наочно – 
образного мислення, яке 
у 4-5 років стає 
головним. 

Довільна пам'ять, що 
починає розвиватися. 

Переважає 
Відтворювальна уява, 
яка полягає у відобра-
женні описаних, 
розповідях дорослого 
образів 

На ранніх стадіях розвитку 
увага дитини залежить від 
новизни, сили та інших 
специфічних подразників, 
пізніше – від подразників, які 
мають сигнальне значення 
внаслідок їх зв’язку із 
задоволенням потреб дитини, 
а також із обставинами, які 
зумовлюють яскраві, емоційні 
переживання. 
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С
та

рш
ий

 д
ош

кі
ль

ни
к В основному 

завершується 
тривалий і складний 
процес опанування 
мовленням. До 7 
років мовлення стає 
засобом спілкування 
та мислення дитини; 
6-7 років 4000-
4500слів. 
 
 
 
 
 

Активно розвивається у 
дошкільному віці і 
слухова чутливість: у 
старших дошкільників 
гострота слуху у 3-4 
рази вища, ніж у 
молодших. 

Враховують і помітні, на 
перший погляд, 
особливості предметів і їх 
постійні властивості 
(стільчик упав, оскільки 
він має одну ніжку, у нього 
багато країв, він важкий і 
не підпертий тощо). 

Після 5-ти років діти 
починають уважно 
розглядати матеріал, 
який необхідно 
запам’ятати, 
намагаються групувати 
слова, малюнки, 
застосовуючи різні 
прийоми для їх 
запам’ятовування і 
відтворення. 

Уяву значно повніше і 
точніше відображає 
дійсність, дитина 
починає розрізняти 
реальне і фантастичне. 

У старшому дошкільному віці 
діти набувають здатності 
утримувати увагу на 
інтелектуально значущих для них 
діях. 
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Опорні схеми до теми 2.7. Індивідуальні відмінності дітей. Психологічна 
готовність до школи 

1. Витоки індивідуальності. Відмінності у розумовому розвитку та рівні 
сформованості самосвідомості 

 

ОСОБЛИВОСТІ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ З РІЗНИМИ ТИПАМИ ТЕМПЕРАМЕНТУ: 
● Холерик: 
Нестриманий, конфліктний, агресивний, невитриманий. 
 
● Сангвінік: 
Недостатньо зосереджений, похапливий, поверховий, легковажний. 
 
 
● Флегматик: 
Млявий, байдужий, консервативний. 
 
 
● Меланхолік: 
Хворобливо вразливі. Замкнуті, наявна відчуженість, безвілля. 

ТИПИ ТЕМПЕРАМЕНТУ: 
● Холерик (сильний, неврівноважений, рухливий): 
Властива висока реактивність, підвищено збудлива реакція на оточуюче. 
 
 
● Сангвінік (сильний, врівноважений, рухливий): 
Знижена сенситивність. 
 
 
● Флегматик (сильний, врівноважений, малорухливий): 
Байдужий, консервативний. 
 
 
● Меланхолік (слабкий): 
Відзначається мрійливістю, деякою відчуженістю від інших дітей, надмірно чутливі до 
емоційного ставлення до них оточуючих. 

ОСНОВА ІНДИВІДУАЛЬНИХ ВІДМІННОСТЕЙ У ДІТЕЙ – фізіологічні 
особливості нервової системи (на основі властивостей нервових процесів): 

● сила / слабкість нервових процесів; 
 
● врівноваженість / неврівноваженість нервових процесів; 
 
● рухливість \ малорухливість нервових процесів. 
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Тема 2.7. Індивідуальні відмінності дітей. Психологічна готовність до школи 
2. Індивідуальна робота з дітьми різних типів темпераменту 

 
Здійснення індивідуального 

підходу до дитини Системність у роботі Використання різних тактик врахування властивостей 
темпераменту і вікових особливостей дитини 

Здійснення індивідуального 
підходу у вихованні 
передбачає 
багатокомпонентну та 
водночас єдину систему 
розбори та реалізації 
індивідуальних виховних 
програм. 
 
 

Організовувати робочий день 
дитині відповідно до віку, 
враховувати індивідуальність 
кожної дитини. 
 
 
 
 
 
 

● Перша тактика: створення умов, необхідних для 
нормального розвитку дитини. 
 
 
● Друга тактика: формування у дитини рис характеру, що 
компенсують негативні особливості темпераменту. 
 
 
● Третя тактика: посилення позитивних і послаблення 
негативних сторін у поведінці дитини. 
 
 

 
 ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИХОВАТЕЛЯМ У РОБОТІ З: 

холериком сангвініком флегматиком меланхоліком 
Холериків, які внаслідок 

швидкої втомлюваності часто 
порушують поведінку, не слід 
жорстко карати, важливіше – 
створити умови, що попере-
джають перевантаження 
дитини та надмірне збудження 
нервової системи, включити 
малюка у цікаву й захопливу 
справу 
 

важливо забезпечити 
збереження їх інтересів, 
формувати вміння розгортати 
сюжет гри, знаходити в ньому 
нові повороти, повертатися до 
розпочатої роботи та 
завершувати її. 
 
 
 

Не можна застосовувати окрик, прогнози, 
прискорення – це призводить до гальмування 
нервової системи дитини;   
 не треба відсторонювати дитину від тої 
діяльності, яка потребує прикладати 
зусилля;  
 необхідно створювати для дитини 
умови, коли потрібні швидкі дії, корисні 
ігри та змагання: 
 потрібно спонукати дитину до руху 
(гімнастика, рухові ігри, плавання, біг). 
 Залучати дитину до діяльності у 
колективі. 

 

у виховних впливах мають 
переважати заохочення над осудом і 
покаранням. Такі діти чуйно реагу-
ють на негаразди свої та ровесників, 
потребують у ці моменти моральної 
підтримки, висловлення дорослими 
впевненості в їх силах і можливостях. 
Щоб дитина успішно долала трудно-
щі в роботі, потрібно підкреслювати 
її успіхи, посилювати позитивні 
емоції. 
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Тема 2.7. Індивідуальні відмінності дітей. Психологічна готовність до школи 
3. Психічні стани (дитячі страхи, гіперактивність, повільність) 

 
НАЙБІЛЬШ ПОШИРЕНІ НЕГАТИВНІ ПСИХІЧНІ СТАНИ ДОШКІЛЬНИКІВ 

ДИТЯЧІ СТРАХИ ГІПЕРАКТИВНІСТЬ ДИТИНИ ПОВІЛЬНІСТЬ ДИТИНИ 
У дітей почуття страху інколи 
зароджується в період адаптації до 
дошкільного закладу, частіше – у 
ранньому віці. Факторами, що 
викликають страх у дитини, 
можуть бути: неблагополуччя сім’ї; 
невпевненість дитини у тому, що її 
люблять; застосування фізичних 
покарань; залякування в ранньому і 
дошкільному віці; випадкові 
обставини, що викликають 
переляк. 
 

Для гіперактивної дитини, що відвідує ДНЗ, важливо вчасно спрямовувати 
її надмірну енергію у конструктивне русло. 
Необхідно дотримуватись відповідних рекомендацій: 
 Підтримувати усталений для дитини режим дня, не допускаючи 
надмірного перезбудження. Для виконання домашнього завдання краще 
відвести конкретно фіксований час. 
 Після відвідування навчального закладу (школи чи ДНЗ) погуляти з 
дитиною на свіжому повітрі, надаючи перевагу активному відпочинку. 
Починати вчити уроки тільки після прогулянки. 
 Перед сном краще уникати перегляду телевізора. Краще погуляти на 
свіжому повітрі. 
 Намагатись якомога більше часу проводити разом. 
 Поступово привчати дитину до самостійності і відповідальності, 
доручаючи їй спочатку ті завдання, з якими вона впорається. 
 Не намагатись змінити дитину, якщо вона чинить всупереч вимогам та 
очікуванням батьків. 
 Не карати дитину за надмірну активність позбавленням можливості 
рухатись. 

У порівнянні з гіперактивними повільні діти приверта-
ють увагу дорослих, переважно, коли стикаються з низкою 
проблем, навчаючись у школі, не витримують умов «шкільного 
конвеєра» і потрапляють до лікаря з неврозом.  
Негативні наслідки такої ситуації різноманітні: від неврозів до 

психосоматичних хронічних захворювань. 
 Поради батькам повільної дитини: 
 Уважно та регулярно спостерігати за дитиною, щоб з’ясувати, чи 
дійсно вона є повільною. Можливо темпи нервової діяльності 
батьків і дитини різні? 
 З’ясувати, що може бути причиною надмірної повільності дитини. 
Можливо це пов’язано зі складністю завдань чи незрозумілістю 
інструктажу. 
 Обговорювати з дитиною плани на день та пропонувати за 
необхідністю власну допомогу. 
 Делегувати збільшення часу повільній дитині для організаційних 
моментів. 
 Заохочувати дитину за найменші успіхи та обов’язково говорити з 
нею про те, що допомогло їй у власних досягненнях. 
 Сприймати дитину такою, якою вона є. 

 

ДОЦІЛЬНІ ПОЗИЦІЇ ПЕДАГОГІВ І ДОРОСЛИХ У ВИХОВАННІ ДОШКІЛЬНИКІВ З НЕГАТИВНИМИ 
ПСИХІЧНИМИ СТАНАМИ 

Оберігати дитину від ситуацій, які 
можуть викликати в неї переляк, не 
злякувати її, не насміхатися, якщо 
щось у дитини не вийшло. 
 
 
 
 
 
 

Необхідно поступово розвивати і вольові якості гіперактивної дитини. Вона 
має вчасно йти до школи і навчатися за традиційною програмою, яка не передбачає 
перевантажень. Для гіперактивної дитини важливо не отримання великої кількості 
навчальної інформації, а оволодіння нею прийомами регуляції власною поведінкою. 
Батькам гіперактивної дитини необхідно постійно консультуватись у відповідних 
фахівців (психолога, невропатолога) на предмет з’ясування чинників і природи 
надмірної активності дитини. 

Педагогам і батькам необхідно відмовитися від чіткої регламентації 
часу, відведеного  на виконання завдань. З метою покращення 
мотивації самостійності дитини та покращення результатів 
виконання завдань можна використовувати годинник з піску. 
Намагатись дотримуватись спокійного режиму дня, це допоможе 
повільній дитині почувати себе впевненіше, допоможе довше 
зберігати працездатність, а отже результативність виконання 
делегованих їй завдань. З’ясувати, що може бути причиною 
надмірної повільності дитини. Можливо це пов’язано зі складністю 
завдань чи незрозумілістю інструктажу. 
Не докоряти дитині за повільність виконання завдань та не карати її 
за це. 
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Тема 2.7. Індивідуальні відмінності дітей. Психологічна готовність до школи 
4. Психологічна готовність дитини до школи 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

НОВІ ОБОВ’ЯЗКИ ДИТИНИ, ЩО ПОВ’ЯЗАНІ З ЇЇ ВСТУПОМ ДО 
НАВЧАННЯ В ШКОЛІ:  

перехід дітей на положення школярів обов’язує їх вчасно вставати, 
приходити в школу, дотримуватись правил шкільного життя 
незалежно від того, хочеться чи не хочеться це робити, виконувати 
обов’язкові завдання, переборювати труднощі в роботі тощо. 

ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ ДИТИНИ ДО ШКОЛИ –  
Це складне утворення,  до структури якого входить особистісна, інтелектуальна 
і соціально-психологічна готовність. Психологічна готовність включає 
здатність дитини до прийняття нової «соціальної позиції» - положення 
школяра, здатність управляти своєю поведінкою, своєю розумовою діяльність, 
певний світогляд, готовність до володіння, провідною в молодшому шкільному 
віці діяльність – учбовою. 

Мотиваційна готовність Пізнавальна (розумова) 
готовність 

Вольова готовність Емоційна готовність 

Включає формування у дитини 
готовності до прийняття нової 
соціальної позиції школяра. Починає 
усвідомлювати навчання як 
відповідальну справу, до якої всі 
ставляться з повагою, як засіб 
досягнення нового становища, 
подолання меж дитинства. Навчання 
приваблює дитину своєю значущістю 
не лише для неї, а й для оточуючих. 
Навіть любов до свого дошкільного 
закладу, ровесників і вихователів не 
відмежовує старших дошкільників від 
прагнення перейти до школи. Дітей 
цікавлять і деякі зовнішні аспекти 
шкільного життя, виконання 
учнівських обов'язків, учнівське 
приладдя. 
Прагнення ввійти у світ дорослих у 
новому статусі не єдина причина для 
позитивної налаштованості на 
майбутнє навчання. 

важливу роль відіграє і пізнавальна 
активність, яка наприкінці дошкільного віку 
досягає високого рівня розвитку. Для 
задоволення пізнавальних інтересів дитини 
вже недостатніми виявляються типові для 
дошкільника види діяльності. Нею керує 
потреба спеціального навчання, бажання 
пізнати невідоме, розібратися у складному, 
опанувати нові уміння. Як свідчать практика 
і спеціальні дослідження, найбільших 
труднощів у початковій школі зазнають 
діти, в яких не розвинена пізнавальна 
спрямованість, не сформована звичка 
думати, розв'язувати завдання, шукати нове, 
а зовсім не ті, кому бракує знань. 
Розвиток пізнавальної сфери є безпосеред-
нім свідченням готовності до навчання, 
оскільки оволодіння знаннями, основами 
наук передбачає сформовану пізнавальну 
спрямованість. Не можна робити висновків 
про готовність до шкільного навчання 
дитини, не з'ясувавши особливостей 
розвитку її пізнавальної спрямованості, 
уявлень про школу, наявність бажання 
вчитися і ставлення до навчання загалом. 

Основними показниками емоційно-вольової 
готовності е певний ступінь сформованості 
довільних психічних процесів (цілеспрямо-
ваного сприймання, запам'ятовування, уваги), 
уміння долати посильні труднощі, навички 
самостійності, організованості, швидкий темп 
роботи, що вимагає зібраності, зосередженості 
(на противагу імпульсивності, схильності 
відволікатись), опанування основними прави-
лами поведінки у навчальних та інших ситу-
аціях, уміння правильно реагувати на оцінку 
виконаного завдання, оцінювати свою роботу. 
Дитина з високим рівнем емоційно-вольової 
готовності до школи адекватно сприймає 
завдання, співвідносить їх за ступенем 
складності. Через необхідність долати труд-
нощі вона не втрачає рівноваги: звертається за 
допомогою до дорослих або намагається 
справитися самотужки, переносить невдачі (не 
розгублюється, не плаче), шукає способи 
вдосконалення своєї роботи чи поведінки. 
Тобто виявляє необхідний для школи рівень 
самостійності. 

Рівень емоційно-вольової, мотиваційної 
готовності до школи залежить також від умов 
дошкільного закладу й особливо сім'ї. Діти, які 
виростали у доброзичливих умовах, відчували 
підтримку дорослих у їх прагненні до самостій-
ності, намаганні творчо діяти, як правило, 
готові до школи. їх активність доповнюється, 
підсилюється самостійністю, впевненістю, 
відчуттям своєї здатності впоратися зі склад-
ним завданням. Невдачі можуть іноді 
викликати у них сльози, однак діти швидко 
забувають прикрощі, що трапились під час 
занять, ігор, і виправляють допущені помилки. 
Значно гірше почувають себе у таких ситуаціях 
ті дошкільники, яким удома бракувало тепла, 
турботи, які не відчували поваги до себе, 
власної захищеності. Вони боязкі, пасивні, 
безпомічні, з низькими самооцінкою і рівнем 
домагань. У них мало друзів, скутість заважає 
їм виявляти ініціативу. Найсуттєвішими 
причинами таких якостей є негативна ситуація 
у сім'ї, намагання батьків ізолювати дитину від 
ровесників, обмежити її самостійність, нав'яз-
ливі повчання і моралізування, образи, 
приниження, висміювання, фізичні покарання 
за помилки і невдачі, загострення уваги на її 
слабкості і неповноцінності. 
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Опорна схема до теми 2.7 (узагальнена). Індивідуальні відмінності дітей. Психологічна готовність до школи 
 

І Н Д И В І Д У А Л Ь Н І    В І Д М І Н Н О С Т І    У   Д І Т Е Й  
РОЗУМОВИЙ РОЗВИТОК ТА СФОРМОВАНІСТЬ 

САМОСВІДОМОСТІ 
ТИП ТЕМПЕРАМЕНТУ ПСИХІЧНІ СТАНИ 

У кожної дитини по різному сформована 
самооцінка; розвиток психічних процесів залежить 
від віку дитини, індивідуальності кожної дитини. 

Холерик (нестриманий, конфліктний, агресивний, 
невитриманий). 
Флегматик (млявий, байдужий, консервативний) 
Меланхолік (хворобливо вразливий, замкнутий, 
відчужений) 
Сангвінік (недостатньо зосереджений, похапливий, 
легковажний) 

Дитячі страхи, гіперактивність, повільність. 

Г О Т О В Н І С Т Ь   Д О   Н А В Ч А Н Н Я   В   Ш К О Л І 

Мотиваційна готовність - розуміють 
бажання вчитися, і ставлення до школи і 
навчання як до серйозної діяльності. 

Пізнавальна готовність –  готовність до 
шкільного навчання з боку інтелектуального 
розвитку дитини полягає у рівні розвитку 
пізнавальних процесів, у якісних особливос-
тях дитячого мислення. 

Вольова готовність - міра її довіль-
ності в організації своєї пізнавальної 
діяльності. 

 

Емоційна готовність - здатність 
переживати свої успіхи і невдачі при 
виконанні завдань — радість від 
успішного вирішення, занепокоєння при 
виникненні труднощів, почуття сумніву, 
подиву. 

Використання різних тактик врахування 
властивостей темпераменту і вікових 

особливостей дитини: 
 Перша тактика: створення умов, необхідних для 
нормального розвитку дитини. 
 Друга тактика: формування у дитини рис 
характеру, що компенсують негативні особливості 
темпераменту. 
 Третя тактика: посилення позитивних і 
послаблення негативних сторін у поведінці 
дитини. 

Практичні рекомендації вихователям у роботі з 
дітьми різних типів темпераменту: 

Приймайте дитину  такою, якою вона є, щоб за 
будь-яких  обставин вона була впевнена в 

незамінності вашої любові до неї; Намагайтесь 
зрозуміти, про що вона думає, чого хоче, чому 

поводиться так,а не інакше; Дати дитині зрозуміти, 
що в неї все вийде. Якщо вона повірить в себе; Не 
намагайтесь «ліпити» свою  дитину під вигаданий 

ідеал, не «ламайте» її, а живіть з нею спільним 
життям; Цінуйте в дитині особистість, а не вбачайте 

в ній тільки об’єкт виховання. 

Доцільні позиції педагога і батьків у вихованні 
дітей з негативними психічними станами: 

Потрібно враховувати негативні психічні стани 
дитини, знайти індивідуальний підхід, щоб не 

зашкодити, а допомогти дитині. Створити умови 
мінімального впливу на дитину негативних подій. 

Співпраця з батьками допоможе правильно 
організувати підхід до дитини. 
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